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Agricultura, la un pas de grevă

Informaţie pe pâine
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B.D. în alertă

Viaţa bate filmul, mai ales de vreo
două luni şi dacă ne referim la
viaţa autohtonă care face praf
westernurile americanilor. Adică,
s-ar zice că am ajuns şi noi să
trăim ca-n filme, nu?... 
Revenind: jaf, jaf armat, spargere
- le auzi la televizor şi numai dacă
zappând poposeşti cîteva minute
pe televiziunile de ştiri. Gata cu
senzaţionalul de garsonieră, ăla
atât de jenant că e bun numai de
OTV, gata cu Elodia, cu Magda
dansând pe mese, gata cu
tomberoanele în capul lui Dia-
conescu. S-a terminat cu seceta
de sânge. Doamnelor şi domnilor,
România are bandiţi cu sânge în
p@*ă care intră în sedii de bancă,
pun pistolul la tâmpla angajaţilor
şi pleacă după trei minute cu
sacul de bani, are gorbunovi
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Poliţiştii atacă
băncile mureşene

Sateliţii se ciocnesc,
Popeasca se epilează

16

Arată-ne cât e de COOL mama ta
şi poţi câştiga un telefon cu
cameră foto! Detalii în pagina 3.
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Moştenitoarele primului primar român din Sighişoara sunt la
un pas de a îşi recăpăta Hotelul Steaua. Executarea silită îm-
potriva deţinătorului actual, societatea Romburg SA Sighişoara,
a fost suspendată din cauza unei erori materiale. 

56

Împreună cu bancherii din
judeţ, conducerea Conducerea
Poliţiei Mureş a decis să orga-
nizeze în perioada următoare
simulări de jafuri la mai

multe bănci. Scopul acestor
acţiuni va fi urmărirea modu-
lui în care reacţionează soci-
etăţile care asigură paza
unităţilor bancare. Decizia

vine pe fondul mai multor
evenimente de acest gen care
au avut loc în ultima perioadă,
dar şi ca urmare a jafului ban-
car de la Cluj-Napoca.

[
Fetele lui Mosora au recâştigat Steaua
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moldoveni care jefuiesc şi
omoară în voie, când ar trebui -
pe hotărâre judecătorească, nu că
aşa vrem noi – să stea în
puşcărie. Da, le avem, numai că
diferenţa dintre noi şi filmele
americane e că ei aveau şi şeriful
care venea călare şi băga banditul
la mititica. La noi, mucles.
Poliţia ba are şef, ba nu are şef, că
nu-i convine omului politic, ba
are maşini de şaptej’ de mii de
euro, ba n-are dotare, ba se reor-
ganizează ministerul, ba n-are
timp, că se ocupă de dat permise
de conducere pe şestache. Aşa că
acum a ajuns pe sticlă, luând
palme, spre bucuria românului
care a stat ani la rândul în umbra
vilelor construite de şefii poliţiei
din bani donaţi de verişori, mă-
tuşi etc.Lucrurile par că se
mişcă. L-au prins pe Gorbunov –
în paranteză fie spus, nici n-a fost
nevoie să-i caut numele pe
google, atât de intrat în cap îmi e,
deşi nu mă omor cu privitul la
televizor –, au dat-o afară pe
judecătoarea care l-a eliberat
aiurea, îi judecă pe şpăgarii cu
permisele de conducere, fac
simulări de jaf. Asta dovedeşte,
cum zice un comunicat al IPJ
Mureş, că „poliţia e în alertă” şi
că se acţionează “în vederea pre-
venirii evenimentelor care aten-
tează la siguranţa cetăţeanului”.
Să îndrăznim să sperăm că de
acum, că tot s-a scăpat în public
şi a arătat că se poate, sistemul
românesc de protecţie a
cetăţeanului şi a interesului
cetăţeanului - care poartă nu-
mele de sistem democratic - va
pune pe tuşă şi nişte bandiţi mai
mari? Sau asta e chiar numai în
filme?

editorial 
Continuare din pagina 1

B.D. în alertă

Că tot a devenit subiectul o modă europeană,

info.CINEMA Noah este concediat de la locul de
muncă şi crede că nu există altceva
mai grav care i s-ar putea întâmpla.
Ei bine, ajuns acasă îşi să deama că
lucrurile pot sta cu mult mai rău,
atunci cînd o găseşte, instalată în
locuinţa sa supraaglomerată, pe ma -
ma sa, Marilyn. Tot aici îşi găseşte

refugiu şi vărul lui Clare (soţia lui
Noah), Myron Stubbs. Iată deja toate
ingredientele unei comedii spu moa -
se: un bărbat care îşi caută un job, o
femeie care încearcă să rămână în-
sărcinată, doi părinţi aflaţi în con-
flict şi un pierde vară cu ambiţii de
scenarist. Vizionare plăcută!

SCăPAţi-mă de
mAmA!
genul: comedie, dramă

regia: Vince di Meglio

cu: Liv Tyler, diane Keaton

durata: 90 de minute

Cinema ARTA

Program:
L, M, M, V, S, d: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30

Creşterea infracţionalităţii în
comunităţile de romi a pus pe
jar autorităţile mureşene.
Reprezentanţii Prefecturii,
Poliţiei şi ai autorităţilor locale
din zonele cu probleme au cău-
tat soluţii pentru reducerea
ratei criminalităţii în aceste co-
munităţi. Recomandarea pre-
fectului Marius Paşcan este
aplicarea cu fermitate a legii.
În urma unei întâlniri de lucru
între autorităţi, romii din
Târnăveni s-au ales cu promisi-
unea înfiinţării unui cabinet
medical în zona combinatului
chimic.

Cora Muntean

Marţi, la Instituţia Prefectului a avut
loc o întâlnire de lucru referitoare la
problematica romilor într-una dintre
comunităţile cele mai numeroase ale
acestora din judeţ, municipiul
Târnăveni. La întâlnire au participat
prefectul de Mureş, Marius Paşcan,
inspectorul şef al IPJ Mureş,
chestorul Vasile Căbulea, şeful Poliţiei
Târnăveni subcomisar Alexandru
Marcel Grama, inspectorul social
Demeter Zoltan, preşedintele Partidei
Romilor din judeţ, Petru Zelariu, pre-
cum şi consultantul pe problemele
romilor din cadrul Cancelariei Prefec-
tului, Florin Hajnal. A fost prezentat
un raport al Poliţiei Târnăveni privind
starea fenomenului infracţional în
oraş, care este în creştere.
Inspectorul social Demeter Zoltan a
expus necesităţile de urgenţă pentru
comunitatea de romi din Târnăveni:
locuri de muncă pentru romi, în
condiţiile în care în zona municipiu-
lui Târnăveni rata şomajului este de
aproape 10%; necesitatea reînfiinţării
unui cabinet de medicină de familie
în zona Combinatului Chimic;
creşterea numărului de educatori şi
mediatori şcolari pentru copiii ro -
milor ce urmează cursurile şcolare.
Prefectul i-a cerut primarului din
Târnăveni să să acorde tot sprijinul
personal şi instituţional pentru îm-

bunătăţirea situaţiei romilor din
Târnăveni. „În urma acestei discuţii a
şi fost rezolvată problema Cabinetului
medical de familie in zona Combinat-
ului Chimic, prin oferirea de sprijin
în demararea lucrărilor de reamana-
jare şi dotare a cabinetului”, a de-
clarat purtătorul de cuvânt al
pre  fectului, Cristina Manoilă.
De asemenea, Marius Paşcan i-a cerut

şefului Poliţiei judeţene să aplice cu
fermitate legea, chiar dacă situaţia
economică şi socială a romilor din
zona Târnăveni este precară, „acestea
neputând fi argumente pentru încăl-
carea legii”.
Şi într-o altă localitate unde există o
mare comunitate de romi, Band, ex-
istă probleme. Primarul Mircea Rusu
a declarat că fenomenul infracţional

este în ascensiune şi că oricând poate
izbucni un conflict. „În Band nu exis -
tă infracţiuni mari deoarece romii
mei sunt mai cuminţi, însă furtul din
curţile oamenilor este un fenomen
scăpat de sub control. Eu cer să se
reînfiinţeze unitatea de jandarmi în
comună pentru că numai autorităţile
mai pot stopa acest fenomen”, a de-
clarat Mircea Rusu.

Prefectura cere măsuri speciale pentru
reducerea infracţionalităţii la romi

Relu Tătar

Valea Rece
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Primarul din Ceuaşu de
Cîmpie, sancţionat

Prefectul judeţului Mureş, Mar-
ius Paşcan, i-a sancţionat cu aver-
tisment pe Primarul comunei
Ceuaşu de Câmpie, Szabo Jozsef
Levente,  precum şi pe secretarul
Consiliului local, Domocos
Maria. Primarul comunei Ceuaşu
de Câmpie, în calitate de preşe -
dinte al comisiei locale de apli-
care a legilor fondului funciar, a
întarziat nejustificat de mult re-
constituirea dreptului de propri-
etate si eliberarea a 29 de titluri
de proprietate către persoanele
îndreptăţite. De asemenea, acesta
nu a încheiet şi nu a înaintat
Comisiei Judeţene o serie de doc-
umentaţii aferente cererilor
privind restituirea dreptului de
proprietate. (Smaranda Fărcaş)

Procesul lui Carmen 
Vamanu continuă

Avocaţii apărării au solicitat astăzi
restituirea pentru refacerea
rechizitoriului întocmit de către
procurii DNA.  Reprezentanţii in-
spectorului şef suspendat al ITM
spun că din cele 2000 de pagini
ale dosarului, peste 1000 de pagini
nu au legătură cu Vamanu. Avo-
caţii invocă un articol al Curţii
Europene a Drepturilor Omului
care prevede claritatea acuzaţiilor
făcute de organele de anchetă. In-
stanţa se va pronunţa asupra so-
licitărilor apărării în cursul zilelor
următoare. (Ionel Albu)

Intervenţie pentru AZO

Prefectul judeţului Mureş, Ma rius
Paşcan, a iniţiat demersuri pentru
susţinerea activităţii combinatu-
lui AZOMUREŞ. Într-un docu-
ment remis prim-ministrului
Emil Boc şi ministrului Agricul-
turii, Pădurilor si Dezvoltării
Durabile Ilie Sârbu, Paşcan
susţine necesitatea subvenţionării
fermierilor pentru cumpărarea de
îngrăşăminte chimice produse în
UE, iar agricultorii să decidă tipul
de produse chimice pe care îl vor
cumpăra. Potrivit prefectului, o
asemenea prevedere ar împiedica
închiderea parţială a AZO şi nu ar
crea nici tensiuni sociale.
(Smaranda Fărcaş)

ŞTiRi pe scurt

Cora Muntean

Zece avocaţi greco-catolici din Tîrgu-Mureş au dat
marţi publicităţii o scrisoare de protest cu privire
la proiectul de lege 368/2007, iniţiat de deputaţii
PD-L Buda Daniel, Olteanu Ioan şi Zegrean Au-
gustin.
“Proiectul de lege, în contradicţie cu prevederile
cuprinse în art. 6 din Constituţie, propune organ-
ului legislativ adoptarea unei legi care ar avea efec-
tul de a interzice retrocedarea lăcaşurilor de cult, a
caselor parohiale precum şi a fostelor proprietăţi
funciare aparţinând Bisericii Greco-Catolice
Române Unită cu Roma deţinute în prezent de Bis-
erica Ortodoxă, preconizând punerea în posesia di-
rectă a acestor imobile Bisericii Ortodoxe Române,
invocându-se principiul majorităţii”, se arată în

documentul trimis către 12 instituţii, începând cu
preşedinţia României.
Protestatarii consideră că prin proiectul de lege
amin tit se disimulează obligaţia statului român de
restituire a imobilelor ce au constituit proprietatea
Bisericii Greco-Catolice de care a fost deposedată
prin decrete emise în 1948. Avocaţii fac apel şi la
prevederi din Convenţia Europeană a Drepturilor
Omului: „orice persoană fizică sau juridică are
dreptul la respectarea bunurilor sale. Nimeni nu
poate fi lipsit de proprietate decât pentru cauză de
utilitate publică şi în condiţiile prevăzute de lege şi
de condiţiile generale ale dreptului internaţional”.
În document se atrage atenţia că prin proiectul de
lege împotriva căruia protestează „este ameninţată
însăşi existenţa Bisericii noastre Greco-Catolice şi
se amplifică divergenţele acute de interese existente
în Transilvania între Biserica Greco-Catolică şi Bi -

serica Ortodoxă”. Avocaţii, cărora li se alătură şi
preotul greco-catolic, Flavius Mihaţ, cer instituţi-
ilor să nu promulge proiectul de lege contestat,
considerat „neconstituţional şi discriminator”, con-
travenind grav legislaţiei democratice a României,
tratatelor internaţionale la care România este parte,
drepturilor fundamentale ale omului şi intereselor
comunităţii greco-catolice din România. „Ne ex-
primăm speranţa că înaltele organe abilitate ale
ţării vor refuza elaborarea unei legi care contravine
flagrant drepturilor fundamentale ale omului şi im-
plicit ale cultului greco-catolic din România”,
susţin protestatarii. 
Cei zece avocaţi semnatari ai protestului sunt Al-
bert Eugenia, Albert Consuella, Sala Antonella,
Solomon Doina, Moldovan Nicolae, Rozsa Mihai,
Rozsa Jana Rosemarie, Rozsa Alina, Harsan Tiberiu
Horea şi Gherman Iacob. 

Zece avocaţi greco-catolici din Târgu Mureş protestează faţă de proiectul privind retrocedarea bunurilor Bisericii

Avocaţii se implică în războiul bisericilor

Cora Muntean

Spargerile celor patru ATM-uri în luna
ianuarie, la Daneş, Sovata, Miercurea
Nirajului şi Sighişoara, dar şi jaful
armat de la Cluj, a pus în alertă con-
ducerea IPJ Mureş, care a decis marţi,
împreună cu reprezentanţii mai mul-
tor bănci din judeţ, să întreprindă o
serie de acţiuni de verificare a modului
în care societăţile specializate care se
ocupă cu paza băncilor reacţionează în
astfel de situaţii. Totodată, scopul în-
trunirii l-a constituit şi stabilirea unor
măsuri mai eficiente în vederea
sporirii gradului de siguranţă a
unităţilor financiar-bancare.
În cadrul întâlnirii poliţiştii au prezen-
tat bancherilor note de caz ale eveni-
mentelor înregistrate în ultima
perioadă în judeţul Mureş şi nu numai,
punctând cauzele care au favorizat
producerea acestui tip de incident.

Având în vedere evenimentele care au
avut loc în ţară prin care s-a adus atin-
gere valorilor monetare manipulate şi
gestionate de către unităţile financiar-
bancare atât la sediile acestora cât şi în
afara lor – ATM-uri, conducerea
Poliţiei Mureş, prin vocea chestorului
de poliţie Ioan-Nicolae Căbulea, a con-
siderat oportună realizarea unei întâl-
niri cu reprezentanţii acestor
instituţii”, a declarat Livia Popa, purtă-
torul de cuvânt al instituţiei. De altfel,
acest gen de întâlniri vor fi organizate
la nivelul tuturor poliţiilor municipale
şi orăşeneşti cu reprezentanţii locali ai
unităţilor financiar-bancare. Potrivit
purtătorului de cuvânt al IPJ Mureş,
întâlnirea de marţi a fost o “bună
ocazie pentru a reitera obligaţiile care
revin conducătorilor  institu ţiilor fi-
nanciar-bancare conform pre vederilor
Legii 333/2003 privind paza bunurilor,
valorilor şi protecţiei persoanei şi a
H.G. 1010 privind metodologia de apli-

care a acestei legi” Cei doi ofiţeri spe-
cialişti în sisteme de pază din cadrul
I.P.J.Mureş – Serviciul Poliţiei de Or-
dine Publică, au punctat aspecte con-
crete, plecând de la organizarea pazei
obiectivelor şi transportul valorilor
monetare, la instalarea sistemelor
electronice antiefracţie şi până la

conectarea acestora la un dispecerat de
monitorizare apt să asigure intervenţia
operativă în caz de eveniment.
Reprezentanţii unităţilor bancare au
apreciat iniţiativa poliţiştilor decla -
rându-şi deschiderea faţă de propune -
rile formulate.

La Târgu Mureş se vor face simulări de jafuri la bănci

Poliţiştii atacă băncile mureşene
Împreună cu bancherii din judeţ, conducerea Conducerea Poliţiei
Mureş a decis să organizeze în perioada următoare simulări de ja-
furi la mai multe bănci. Scopul acestor acţiuni va fi urmărirea
modului în care reacţionează societăţile care asigură paza
unităţilor bancare. Decizia vine pe fondul mai multor evenimente
de acest gen care au avut loc în ultima perioadă, dar şi ca urmare
a jafului bancar de la Cluj-Napoca.

Jafuri ATM ianuarie 2009
1. Daneş – 14 ianuarie, clădire pe strada principală  – 52.000 lei
2. Miercurea Nirajului – 22ianuarie – clădirea primăriei – 82.000 lei
3. Sovata – 23 ianuarie – magazin alimentar dezafectat – abandon
4. Sighişoara – 27 ianuarie – hotel dezafectat - 140.000 lei

Un alt jaf bancar a avut loc
în 12 martie 2007, când
doi bărbaţi, dintre care
unul fost poliţist, au reuşit
să sustragă 245.000 RON
din portbagajul unei Dacia
Logan, în faţa unităţii BRD
din cartierul Tudor. Poliţia
a reuşit identificarea auto-
rilor la nici două luni după
eveniment, însă unul din-
tre ei nu a fost reţinut nici
până astăţi, bănuindu-se
că a părăsit România ime-
diat după jaf. 

Ioan Căbulea
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O nouă meserie inventată de Primăria Tîrgu Mureş

Detectivii gonoaielor
Un parc de joacă din cartierul
Dâmbu Pietros a devenit ghenă
de gunoi pentru unii locatari.
Aceştia nu au nici o scuză, în-
trucât tomberonul este la doar
cinci metri de parc. Reprezen-
tanţii Primăriei şi ai Poliţiei Co-
munitare sunt decişi să stea la
pândă pentru a-i prinde pe cei
vinovaţi. 

Fekete Zsuzsánna

Indiferenţă şi lipsă de bun simţ. Aşa pot
fi caracterizaţi unii locatari ai cartieru-
lui târgumureşean Dâmbu Pietros,
care au transformat un parc de joacă
în ghenă de gunoi. Serviciul de salu-
brizare adună în fiecare zi gunoiul,

însă degeaba. Pentru a-i găsi pe cei vi-
novaţi reprezentanţii primăriei au
apelat la o metodă inedită şi nu prea
igienică, scormonind efectiv prin
maldărul de gunoi. Inspectorii
primăriei au apelat cu succes la această
tehnică de detectivi, descoperind chiar
şi facturi ale persoanelor fizice şi chiar
juridice care aruncau gunoiul, ne-a
precizat Şerban Constantin, Serviciul
de Gospodărire Comunală din cadrul
Primăriei. Locuitorii au primit amenzi
usturătoare, însă nu a contat, gunoiul
a reapărut a doua zi şi asta în condiţiile
în care tomberonul este la doar cinci
metri de terenul de joacă. Reprezen-
tanţii autorităţilor locale sunt decişi să
nu se lase şi să-i prindă pe cetăţenii
care îşi bat joc de locul de joacă.

Cei care vor fi surprinşi că de-
pozitează gunoaie în locuri neper-
mise sunt pasibili de o amendă care
poate ajunge până la 2.000 de lei. 
În continuare, împreună cu Poliţia
Comunitară să stăm la pândă prin
colţuri, prin maşini ca să nu ne vadă
şi-i ardem de câte ori e nevoie, ca să
înţeleagă odată, că gunoiul nu se
aruncă pe zona verde şi nici în parc,
ci se aruncă în ghena de gunoi, în
containere”

Şerban Constantin, 
Serviciul de Gospodărire Comunală

Mai avem de învăţat până să ajungem europeni 
şi în domeniul gunoiului

Locatarii de pe Petru Dobra nu dau copacii pe parcări

Revolta verde
Revoltă pe strada Petru Dobra
din cartierul Dâmbu Pietros.
Locatarii au ieşit în stradă sâm-
bătă dimineaţa pentru a
împiedica tăierea copacilor.
După ce a fost tăiat un singur
arbore, acţiunea Primăriei a
fost sistată. Aceasta va fi însă
reluată, spun reprezentanţii au-
torităţii locale, pentru că este
nevoie de înfiinţarea de noi
locuri de parcare.  

Fekete Zsuzsánna

Lipsa locurilor de parcare din
cartierul Dâmbu Pietros i-a determi-
nat pe reprezentanţii Primăriei să ia
decizia tăierii a 60 de copaci sănătoşi.
Cum a început acţiunea de tăiere, aşa
au apărut în stradă şi primii locatari
nemulţumiţi. Reprezentanţii Primă -
riei spun însă că înainte de luarea de-
ciziei, aceasta a fost supusă dezbaterii
publice la care au participat şi lo-
catarii de pe strada Petru Dobra. 
După ce au văzut atitudinea locata -
rilor ieşiţi în stradă, reprezentanţii
primăriei au sistat acţiunea de tăiere
a copacilor şi sunt decişi să meargă
din uşă în uşă să adune semnături.
Dacă reuşesc să primească acordul
majorităţii locuitorilor din zonă, an-
gajaţii primăriei vor continua de-
frişarea. Nici reprezentanţii
ONG-urilor nu au rămas pasivi la
acest subiect, unul dintre cei prezenţi
la faţa locului fiind Szakács László, de
la Asociaţia „Rhododendron”, care a
declarat că „legea interzice clar dis-
trugerea şi schimbarea destinaţiei
spaţiilor verzi. Contrar, legea prevede
creşterea suprafeţelor verzi”.

De ce nu fac parcări între co-
paci, că se poate şi aşa, cum au
făcut şi în alte locaţii. Dacă
vroiau să facă parcări, puteau să
facă şi dincolo de centură.

Bodoni Endre, locatar  

Bineînţeles că ne trebuie par-
cări, dar nu suntem de acord să
se taie copacii. Noi ne-am
mutat aici tocmai pentru că era
zonă verde, frumoasă, iar acum
ne trezim că se defrişează.

Borbély Ildikó, locatar  

Reducerea spaţiului este con-
travenţie conform Legii Mediu-
lui şi dacă se va reduce spaţiul
verde de aici se va aplica
amendă contravenţională.

Kun Annamária, 
reprezentant Garda de Mediu

Corigenţi la civilizaţie
Colectarea selectivă şi reci-
clarea gunoiului rămân nişte
iluzii pentru mureşeni, cel
puţin pentru câţiva ani de
acum încolo. Chiar dacă am
avea containere pentru
colectarea selectivă a
gunoaielor, ar trebui să în-
văţăm mai întâi unde să
aruncăm deşeurile, cred au-
torităţile. Din păcate,
deţinem şi în acest domeniu
un trist record: România este
printre statele codaşe din Eu-
ropa la reciclarea deşeurilor.

Fekete Zsuzsánna

Cu excepţia localităţii Reghin, în
judeţul Mureş nu există containere
pentru colectarea selectivă a
deşeurilor şi, chiar dacă ar exista,
cetăţenii ar arunca la grămadă
gunoiul menajer fără a-l selecta în
prealabil. Atâta vreme cât au-
torităţile nu-i pot convinge pe
mureşeni să nu-şi lase gunoiul în
mijlocul parcurilor de joacă,
colectarea selectivă rămâne doar
un vis. 
În acest sens, potrivit directorului
Agenţiei pentru Protecţia Mediului
Mureş, Dănuţ Ştefănescu, ar fi
oportună o campanie serioasă prin
care să se urmărească schimbarea
mentalităţii cetăţenilor, întrucât

colectarea selectivă a gunoiului
este o practică inedită pentru Ro -
mâ nia.
O altă problemă este lipsa unei
strategii unitare la nivelul judeţu-
lui Mureş. Consiliul Judeţean
Mureş a realizat un masterplan de
gestionare a deşeurilor în valoare
de 40 de milioane de euro, care ar
putea însemna rezolvarea proble-
mei.
Până atunci însă reprezentanţii
Agenţiei Judeţene de Protecţia a
Mediului poartă discuţii pentru a
implementa un program pilot în
Târgu Mureş. Conform acestui
program câteva cartiere din mu-
nicipiu vor fi dotate cu containere
pentru colectarea separată a
deşeurilor. La finalul acestui 
program reprezentanţii agenţiei
vor putea să-şi dea seama cât de ig-
noranţi... sau nu, sunt târgu-
mureşenii. 

La schimbări radicaleîn domeniul gestiunii deşeurilor ne putem aştepta-
doar odată cu implementarea masterplanului care a fost realizat de Con-
siliul Judeţean Mureş. Sperăm că la sfârşitul lui 2011 să avem şi noi
condiţii pentru colectarea selectivă a gunoiului.

Dănuţ Ştefănescu, director APM Mureş



După 16 ani de când încearcă să-
şi redobândească bunurile,
moştenitoarele primului primar
român din Sighişoara sunt la un
pas de a îşi recăpăta Hotelul
Steaua. Executarea silită îm-
potriva deţinătorului actual, soci-
etatea Romburg SA Sighişoara, a
fost suspendată din cauza unei
erori materiale. Reprezentantul
moştenitoarelor susţine că de doi
ani se luptă să pună în aplicare o
hotărâre judecătorească irevoca-
bilă.  

Ligia Voro

La începutul acestei săptămâni, Cornel
Cerlinca, reprezentantul legal al fiicelor
primarului Aurel Mosora s-a prezentat
la Hotelul Steaua din centrul municipi-
ului Sighişoara. Cerlinca a susţinut,
pentru Informaţia de Mureş, că încearcă
de ceva vreme să pună în executare
hotărârea judecătorească irevocabilă,
pronunţată de Înalta Curte de Casaţie
şi Justiţie în 29 martie 2007. 
“De atunci şi până acum, actualii
deţinători ai acestui imobil tot fac
demersuri şi tot apelează la tot felul
de hachiţe avocăţeşti pentru a nu îi
pune nici acum pe adevăraţii pro-
prietari în posesie”, ne poves teşte

avocatul. 
De data aceasta însă nu este

atât de supărat deoarece
este o eroare care s-a stre-

curat involuntar pe care
ne-o explică şi execu-

torul judecătoresc. 
„Datorită unei
neconcordanţe

între o sentinţă
civilă dată de 

Judecătoria Sighişoara şi o încheiere
dată de aceeaşi instanţă, în baza art. 281,
se va face o adresă către instanţă şi se
amână executarea până la lămurirea
întinderii şi aplicării titlului executo-
riu”, ne-a declarat Kenosy Adrian. 
După ce se va îndrepta eroarea, potrivit
avocatului, în doar câteva zile va proceda
din nou la executarea silită dacă soci-
etatea nu va restitui de bunăvoie hotelul. 

Steaua, furată?! 

În afară de tergiversarea timp de doi ani
a restituirii hotelului, Cornel Cerlinca
mai este supărat că imobilul s-a degra-
dat, iar multe dintre bunuri au dispărut. 
“Faţă de cum am predat hotelul acum
şase ani şi cum arată el acum este o
diferenţă enormă, este un dezastru. S-au
furat calorifere, s-a furat mobilierul, iar
hotărârea judecătorească spune aşa: să
se predea tot hotelul cu tot aranjamen-
tul hotelier, aşa cum a fost el naţiona -
lizat, confiscat în 1947”, îşi arată acesta

nemulţumirea.  De cealaltă parte,
unul dintre asociaţii Romburg

SA, Adrian Gherca, ne-a
declarat că “într-

adevăr am 

început să îmi duc bunurile de acolo,
pentru că le am pe inventar. 
Mai mult, i-am arătat şi acelui domn că
moştenitoarele nu au solicitat decât
clădirea, ceea ce l-a surprins”.

16 ani de perseverenţă 

Până în 1948, hotelul servise familiei
Mosora şi de locuinţă. În acel an însă, clădi-
rea a fost naţionalizată şi confiscată de
către comunişti, iar familia Mosora a fost
nevoită să îl părăsească în doar 3 zile. După
1990, moştenitoarele şi-au cerut înapoi
hotelul care se înalţă în centrul
Sighişoarei. Cele două fiice ale primului
primar român al Sighişoarei, Alexandrina
Mosora şi sora sa Cristina Forna, se luptă
să îşi recupereze hotelul – restaurant
Steaua încă din 1992.  Acestea au făcut
adrese la toate instituţiile posibile, la
primărie, Ministerul Turismului, Fondul 

Proprietăţii de Stat (FPS), Fondul Propri-
etăţii Private şi, inclusiv, i-au notificat pe
deţinătorii hotelului că sunt proprietarele
imobilului şi că sunt interesate să şi-l re-
cupereze în natură. Cele două surori i-au
informat încă de atunci pe reprezentanţii
Romburg SA că vor face, dacă este necesar,
şi demersuri în instanţă, lucru care s-a şi
întâmplat în 1998, moment când a fost blo-
cată şi cartea funciară. După aproape 10 de
ani de război în instanţele româneşti, ur-
maşele primarului Mosora au câştigat pro-
cesul. Dar hotelul fusese, paradoxal,
înstrăinat. În 2000, pe timpul când Radu
Sârbu era şeful FPS, imobilul a fost priva-
tizat şi cumpărat de către societatea care îl
administra la acea vreme, Romburg SA.
Firma era condusă de către liberalul Adrian
Gherca, fost consilier local şi actual direc-
tor al Oficiului Prefectural Sighişoara. Val-
oarea tranzacţiei a fost, la acea dată, de 200
milioane de lei. Cum va fi restituit hotelul
Steaua, prin executare silită sau prin
predarea benevolă de către reprezentanţi
Romburg SA, vom afla în zilele următoare. 
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După 16 ani de bătălii în instanţă, 

Hotelul Steaua – redobândit
de fiicele primarului Mosora  

Romburg va face recurs 

Adrian Gherca ne-a mai declarat că
hotărârea Înaltei Curţi a fost învestită cu for-
mulă executorie doar vinerea trecută. În ter-
men de 15 zile, încheierea de executare silită
poate fi atacată cu recurs. Ceea ce, probabil,
asociaţii Romburg SA vor şi face în perioada
următoare. Şi vor urma noi plimbări prin
sălile de judecată. Şi poate vor mai trece
câţiva ani în care Hotelul Steaua va continua
să se degradeze pentru că actualul deţinător
nu este interesat să investească într-o clădire
care nu îi aparţine, iar proprietarii de drept,
după cum au stabilit instanţele, nu pot intra
încă în posesie. 

Paradoxuri 

În 1999, fostul primar Aurel Mosora era declarat cu mare fast ceteţean
de onoare al municipiului Sighişoara. Paradoxal, fiicele sale se luptau în
aceeaşi perioadă în instanţă pentru hotel. În timpul mandatului său, din-
tre anii 1934-1940, printre ceea ce a rămas, chiar dacă sună a clişeu, pos-
terităţii a fost Catedrala ortodoxă din Sighişoara.

Kellemen Hunor îi 
transmite preşedintelui 
că Ţinutul Secuiesc nu
înseamnă doar kurtos 
şi palincă

Cora Muntean 

Preşedintele executiv al UDMR,
Kellemen Hunor, a declarat sâm-
bătă, la şedinţa Consiliului
Reprezentanţilor Unionali care a
avut loc la Târgu Mureş că preşe -
dintele Traian Băsescu are o per-
cepţie eronată şi în legătură cu
realitatea din Ţinutul Secuiesc,
dar şi legat de sentimentele pe care
locuitorii le au faţă de şeful statu-
lui. „În ultima perioadă preşedin-
tele Băsescu a avut câteva
declaraţii care nu au fost foarte
bine primite în Secuime. Secuii
tot timpul vor să-l iubească pe
preşedintele Băsescu şi el nu se
lasă iubit. De aceea noi îi cerem să
îşi retragă acea declaraţie făcută la
Budapesta”, a spus Kellemen. În
ceea ce priveşte declaraţia preşed-
intelui potrivit căreia în Secuime
are loc o epurare etnică a
românilor, liderul maghiar a spus
că este o afirmaţie exagerată. „Este
o chestie de logică pentru că nu
poţi să spui în acelaşi timp că
România este stat naţional şi să
vorbeşti despre epurare etnică.
Dacă e stat naţional înseamnă că
naţiunea este, din punct de vedere
etnic, pură, nu mai sunt mi-
norităţi, deci nu ai pe cine să
epurezi. Dacă există minorităţi,
înseamnă că statul nu mai este
naţional. Realitatea este că 10%
din populaţia României este de
altă naţionalitate. Nu prea se în-
tâmplă în istorie ca o minoritate să
facă epurare împotriva ma-
jorităţii”, a afirmat preşedintele
exe cutiv al UDMR. Kellemen crede
că preşedintele a făcut declaraţiile
referitoare la epurarea etnică fie
din cauză că nu cunoaşte realitatea
din cele două judeţe, fie „pentru că
vrea să primească voturi din partea
extremei de dreapta, a PRM”.
Politicianul îl sfătuieşte pe şeful
statului să încerce să vadă reali-
tatea din această zonă. „Realitatea
nu se opreşte la palinkă şi kurtos,
nici la sarmale sau la cafeaua băută
în pivniţa restaurantului din
Sfântu Gheorghe”, a spus Kele-
men Hunor. El a adăugat că
preşedintele nu a ajutat deloc dez-
voltarea acestei zone. 

[

[
[



Mihai Teodor Naşca  

Departe de lumea dezlănţuită, în nordul judeţu-
lui Mureş, pornim într-o nouă călătorie în
lumea satului mureşean. La doar o aruncătură
de băţ, lângă Reghin, pe Valea Mureşului, este
situată comuna Suseni, singurul sat aparţinător
fiind Luieriu. Satul Suseni este atestat docu-
mentar în anul 1319. Până în secolul al XVI-lea
populaţia majoritară o constituiau saşii, ulterior
românii şi maghiarii (mulţi din ei la origine
secui din zona Aita Mare), devenind populatia
dominantă. Pentru un timp a existat şi o colonie
de armeni sosiţi în secolul al XVII-lea din
Moldova, care mai târziu s-au contopit cu pop-
ulaţia locală. Ocupaţia principală a locuitorilor
a constituit-o tradiţional agricultura, în special
cultura cepei, care dă recolte substanţiale pe
parcelele cu sol roditor din lunca râului Mureş,
numit local si "berc". Dealtfel, ceapa roşie de
Suseni este cunoscută nu doar în judeţul Mureş,
ci şi în judeţele limitrofe. În Suseni exista până
nu demult şi o fabrică de cărămidă. 

Un sat de oameni gospodari

Comuna este situată pe râul Mureş, pe drumul
naţional DN 15 Tîrgu Mureş - Reghin - Piatra
Neamţ, la nord de Reghin. În 1992 în Suseni şi
Luieri erau 2.287 locuitori, iar la recensământul

din 2002 au fost înregistraţi 2.320 de locuitori,
dintre care 1.423 români, 685 maghiari, 207
rromi, 2 germani şi 2 ucrainieni.
Comuna este străbătută de DN 15, care urmează
a fi reparat, în plus, o altă cale de acces prin co-
mună este DC 163, pe o distanţă de 4300 de
metri. Doar 30 la sută dintre acesta este asfaltat,
al mijlocul anilor 90 cu sprijinul unei comu-
nităţi externe. În prezent există un proiect inte-
grat depus privind reabilitarea acestei căi de
acces la care se adaugă şi cel privind canalizarea
comunei  şi reabilitarea căminului cultural din
localitatea Luieriu. Pe străzile laterale din co-
mună are loc din doi în doi ani pietruirea căilor
de acces. Alimentarea cu apă este asig-
urată în comună încă din 2002, un an mai
târziu fiind realizată recepţia lucrărilor, iar în
prezent 65 la sută dintre locuitori sunt racordaţi

la magistrală.  Tot din 2002 comuna beneficiază
de alimentare cu gaz metan, în proporţie de 80
– 85 la sută.
La capitolul proiecte, potrivit primarului co-
munei Suseni, Mihai Morar, există un proiect
integrat privind  asfaltarea drumului de legătură
între Luieriu şi Suseni, canalizarea comunei şi
reabilitarea căminului cultural din Luieriu, la
care se adaugă extinderea alimentării cu gaz
metan la şcoală în localitatea Luieriu.  

Grijă pentru  minte şi suflet

În comuna Suseni există două şcoli, una cu ci-
clul primar în Lueriu şi una generală în Suseni.
Numărul total al elevilor este de 175, pentru ci-
clul gimnazial, elevii din Luieriu fiind aduşi în
centrul de comună cu ajutorul unui microbuz

şcolar primit în anul 2007. În comună există
două grădiniţe, cu 68 de copii. În fosta sală de
sport a şcolii se construieşte acum un Centru
de Documentare şi Informare. Şcoala a benefi-
ciat în ultima vreme de dotări şi materiale di-
dactice, existând un cabinet de informatică şi
conexiune la internet. Există clase cu predare în
limba maghiară şi clase simultane.
Evenimentele culturale sunt puţine, însă există
un suport logistic pentru acestea, şi anume
două cămine culturale, câte unul în fiecare sat.
Există două biserici ortodoxe şi una reformată,
însă mai există şi unele ruine ale unei foste bis-
erici reformate. Anual, în luna septembrie se
desfăşoară un festival al dansului maghiar, în co-
mună existând şi un ansamblu de dansuri pop-
ulare.
Aproximativ 70 la sută dintre localnici practică
o agricultură de subzistenţă, în Luieriu fermierii
având un număr important de animale, în spe-
cial bovine şi ovine, în acest sens există şi o
fermă cu 200 de bovine. Se cultivă plante fura-
jere, grâu,  porumb şi, evident, ceapă.Tinerii îşi
găsesc  un loc de muncă de regulă în municipiul
Reghin, în comună fiind puţini investitori care
să ofere locuri de muncă.
Tragem o linie şi facem calculele de rigoare: co-
muna Suseni este una cu potenţial zootehnic,
însă există şi resurse turistice mai ales în satul
Luieriu.
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Cora Muntean

Fostul director al APIA Mureş
şi-a blocat postul pentru 4 ani

Fostul director al Agenţiei de Plăţi şi
Intervenţii în Agricultură Mureş, Radu
Ungureanu a declarat marţi că din
luna noiembrie postul său este blocat
pentru o perioadă de 4 ani. „În luna
noiembrie, când am candidat la
alegerile parlamentare m-am autosus-
pendat. După aceea am fost ales
preşedinte al Federaţiei Naţionale a
Sindicatelor din Agenţia de Plăţi şi In-
tervenţii în Agricultură pentru un
mandat de 4 ani, iar postul a rămas
blocat. Potrivit legii, postul rămâne
blocat timp de 4 ani. Atribuţiile de di-
rector executiv le va îndeplini preşed-
intele executiv adjunct”, a spus Radu
Ungureanu. 

APIA, într-o situaţie jalnică

În calitate de lider sindical, Ungure-
anu, a dat publicităţii o scrisoare

adresată  Ministerului Agriculturii,
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale în care
se arată că ministerul denigrează şi al-
terează imaginea APIA. Ungureanu a
spus că „sub ameninţarea schim-
bărilor politice în ţară nu mai lucrează
nimeni, nici măcar la APIA central, iar
situaţia e într-o stare jalnică şi acest
lucru ar trebui să fie un mare semnal
de alarmă”. El susţine că ministerul
vrea să facă schimbări de personal, dar
şi de proceduri, neagreate de Uniunea
Europeană. „Se vor genera o serie de
conflicte situaţie în care funcţionarii
vor ridica pixul şi să facă autorizarea
la plată oricine doreşte. Intenţia
politicului de a schimba tehnocraţii
până la femeia de serviciu şi să facă
scheme de lucru pentru a schimba
totul, condiţii în care trebuie luat
totul de la început. Procedurile UE nu
le-a inventat nici fostul mininstru al
agriculturii, nici actualul”, a afirmat
Radu Ungureanu. Liderul de sindicat
nu exclude proteste şi chiar de-
clanşarea grevei funcţionarilor APIA,
cu blocarea totală a activităţii. În
scrisoare se face şi un istoric al acti -
vităţii APIA se aminteşte că în 2007 in-
stutuţia nu avea birouri, iar

funcţionarii nici măcar pixuri. „În ian-
uarie 2007 în APIA exista personal in-
suficient şi neexperimentat pe
finanţări europene, sediile sucur-
salelor nu existau sau erau ne-
funcţionale, dotarea cu mobilier şi
aparatură era inexistentă – nu erau
nici măcar scune sau pixuri – nu erau
finalizate procedurile de lucru, iar sis-
temul informatic nu exista, deşi era
absolut necesar pentru calculul, au-
torizarea şi efectuare plăţilor”, se arată
în document. Radu Ungureanu a
răspuns acuzelor de ineficienţă venite
din partea ministerului spunând că
„deşi celelalte state mebre ale UE au
dezvoltat sistemul IACS într-o pe-
rioadă de 4 ani, APIA a fost nevoită să
dezvolte acest sistem într-un an,
deţinând recordul absolut la acest
capitol în UE”. 

Angajaţii APIA, 
robii sistemului

Potrivit documentelor prezentate
APIA a înregistrat 1.241.751 de cereri
de spijin în campania 2007, a autorizat
la plată până în 30 iunie 2008, 87,82%

din fondurile alocate (de peste 440
milioane de euro) şi a plătit 86,42%
din acestea. „Angajaţii APIA au depus
un efort supraomenesc, au lucrat cu
mult peste numărul legal de ore supli-
mentare, care nu au fost plătite sau în-
locuite cu zile libere, au lucrat în trei
schimburi, iar lipsa de personal a fost
adusă la cunoştina ministerului, fără
însă vreun rezultat. Au existat multe

situaţii de cedare nervoasă şi psihică
dar şi existenţa unor cazuri de spi-
talizare şi chiar infract miocardic”, a
explicat Radu Ungureanu. Ca o con-
cluzie a demersului lor, sindicaliştii îi
cer ministrului Ilie Sârbu să aibă altă
abordare „pentru a asigura funcţio -
narii publici că beneficiază de
prezumţia de competenţă şi de stabi -
litate a funcţiei publice”.

Pentru că sindicaliştii din APIA ameninţă cu blocarea activităţii,

Carte 
de vizită:

Agricultura românească 
se află la un pas de... grevă
Ministerul Agriculturii este acuzat de sindicaliştii din APIA că intenţionează să facă schimbări de per-
sonal pe criterii politice şi, mai grav, schimbări de proceduri neagreate de Uniunea Europeană. Li derul
sindicatului la niuvel naţional, fostul director al APIA Mureş nu exclude declanşarea unor proteste sau
chiar a unei greve a angajaţilor din cadrul Agenţiilor, cu blocarea totală a activităţii. Se vor genera o serie de

conflicte situaţie în care
funcţionarii vor ridica pixul

şi să facă autorizarea la
plată oricine doreşte.

Radu Ungureanu

“

“

Comuna Suseni, raiul cepei roşii
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O femeie 
din Reghin, 
însărcinată 
în 6 luni, a
murit în spital
Spitalul Municipal “Eugen
Nicoară” din Reghin este
din nou subiectul unui
scandal legat de acuzaţii de
malpraxis. O femeie de 35
de ani, însărcinată în 6
luni, a murit duminică la
Clinica de Obstetrică-Gine-
cologie din Tîrgu Mureş,
după ce a făcut un stop car-
dio-respirator la Reghin.
Familia a făcut plângere la
Colegiul Medicilor şi i-a
acuzat pe medicii din
Reghin că trimis-o la spi-
talul din Tîrgu Mureş doar
când a fost prea târziu ca
să mai fie salvată.

Cora Muntean  

“Femeia a fost adusă sâmbătă la
noi şi medicii au constatat că
este în iminenţă de avort. A fost
internată, i s-au recoltat probe
pentru analize, a fost monito -
rizată. Duminică dimineaţa s-a
ridicat din pat şi după ce a făcut
3 paşi a căzut. S-a trecut la re-
suscitarea ei, medicii au chemat
echipa SMURD şi a fost trimisă
la Tîrgu Mureş. Deci, au trimis-
o la Tîrgu Mureş atunci când a
fost cazul, nu puteau mai repede.
Am întrebat şi eu dacă era medic
de gardă, dacă nu era beat, dacă
s-a respectat protocolul. Eu nu
spun nici că a fost greşeala
medicilor din Reghin, nici că nu
a fost, aşteptăm rezultatele an-
chetei şi dacă se găsesc aici vino-
vaţii, vor răspunde”, a declarat
Iuliu Moldovan, directorul Spi-
talului Municipal “Eugen
Nicoară”. 
Şeful Laboratorului de Medicină
Legală Tîrgu Mureş, Hecser Las-
zlo, a declarat că încă nu are
rezultatele histopatologice, dar
că nu au fost modificări semni-
ficative ale organelor interne, cu
excepţia uterului, care a fost ex-
tirpat. “Cred că în 10 zile vom
avea şi rezultatele histopatolog-
ice din toate organele, inclusiv a
uterului, de la anatomie patolog-
ică. Aparent nu au fost modi-
ficări semnificative ale
organelor”, a spus Hecser. 
Luni, familia a depus plângere la
Colegiul Medicilor împotriva
medicilor din Reghin. Săp-
tămâna trecută medicii de la
secţia de pediatrie a Spitalului
din Reghin au fost acuzaţi de
moartea unui copil de 10 luni.

Medicii de familie din Tîrgu-
Mureş s-au alăturat colegilor
din întreaga ţară şi au oprit
protestele. Dar asta numai
după ce au primit asigurări din
partea ministrului Sănătăţii
cum că bugetul alocat pe anul
2009 va scădea cu 10 % , şi ni-
cidecum cu 40 %. Reprezen-
tanţii medicinii primare sunt
îngrijoraţi că mai mult de
jumătate din cabinetele de med-
icină de familie ar putea fali-
menta până în luna aprilie,
dacă bugetul alocat ar suferi o
asemenea reducere drastică. 
Cu toate că medicii şi-au sus-
pendat protestul, cabinetele
medicale din Tîrgu Mureş au
fost miercuri aproape goale
pentru că nu toţi pacienţii au
fost la curent cu stadiul ne-
gocierilor dintre medicii de
familie şi Minister. 

Smaranda Fărcaş

Cabinetele medicale au fost aproape
goale astăzi. Şi asta pentru că bolnavii
s-au reprogramat, convinşi de faptul
că medicii lor de familie vor fi în con-
cediu de odihnă de astăzi şi până

vineri. “O parte dintre ei, mai ales pa-
cienţii cronici, au fost informaţi, le-
am telefonat, au văzut şi din media că
se întâmplă ceva în medicina primară,
o parte din ei s-au revprogramat. În
general, pacienţii au fost alături de
noi, îşi dau şi ei seama că ar fi în mare
pericol sănătatea lor dacă asistenţa
primară, de bază, la care apelează ab-
solut orice roman bolnav, dispare sau
se subfinanţează” a declarat Ileana
Mihăescu preşedintele Asociaţiei

Medicilor de Familie.
Doctorii au fost hotârâţi să protesteze
împotriva reducerii  bugetare cu 
40 % , iar vineri să organizeze chiar
un miting prin centrul municipiului
Tîrgu Mureş. Planurile lor au fost însă
date peste cap de ministrul sănătăţii,
Ion Bazac, care le-a promis o redu -
cere bugetară cu 10 % şi nu una cu
40 % cum dorea iniţial. 
“Renunţăm la orice formă de protest
dar stăm în gardă pentru că noi

sperăm să treacă la discutarea buge-
tului sănătăţii contractul semnat
marţi şi nu ceea ce se previziona până
acum” a declarat Ileana Mihăiescu.
Medicii de familie vor primi şi sume
suplimentare din cele două programe
de prevenţie ale Ministerului
Sănătăţii, cel de screening de col
uterin şi cel al bolilor cardiovasculare.
Cele două proiecte derulate în-
sumează, pe anul 2009, 180 de mil-
ioane de lei. 

Preţurile din ce în ce mai mari, imaginile
respingătoare care te sperie ori pur şi sim-
plu te oripilează, interzicerea fumatului în
locuri publice sau efectiv dorinţa de a trăi
mai sănătos i-a făcut pe mulţi târgu-
mureşeni să renunţe la fumat. În 2008 s-a
dublat numărul persoanelor care s-au
adresat Centrului de prevenire, evaluare şi
consiliere antidrog în speranţa de a re-
nunţa la acest viciu. 

Fekete Zsuzsánna

Guma de mestecat, plasturele, picăturile sau
tabletele sunt produsele care au invadat rafturile
farmaciilor şi care promit renunţarea la fumat. Spe-
cialiştii spun însă că nu trebuie să ne lăsăm păcăliţi
de aceste produse, întrucât nu este aşa de uşor de
ieşit din capcana fumatului. 

Cei care doresc să renunţe, însă nu sunt destul de
motivaţi, pot apela la serviciile Centrului de pre-
venire, evaluare şi consiliere antidrog din Tîrgu
Mureş, unde un psiholog îi va ajuta să-şi crească
motivaţia şi să conştientizeze motivele pentru care
au început să fumeze. 
„Problemele sunt multidimensionale şi mai ales
latura socială. Vârsta de debut a scăzut foarte mult
pentru că tinerii văd şi în familie acest comporta-
ment. ” a declarat Domokos Iván, medic în cadrul
Centrului de Prevenire, Evaluare şi Consiliere An-
tidrog Tîrgu Mureş.
În România, anual 33.000 de persoane mor din
cauza efectelor nocive ale fumatului. Conform unui
studiu realizat de Centru în licee, 57,7 % din tinerii
chestionaţi  au fumat cel puţin o dată de-a lungul
vieţii, iar 42,3 % au fumat cel puţin o dată în ul-
timul an.

Fumatul, o capcană letală

Medicii la lucru, 
pacienţii în concediu

Ar putea fi ultima ţigară

Respirati adânc….. protestul s-a încheiat



"Familia Bolyai a dat Transilvaniei, şi
apoi lumii, doi mari oameni de ştiinţă.
Tatăl Bolyai Farkas, matematician de
marcă, şi apoi fiul Bolyai Janos, dis-
cipolul care şi-a depăşit maestrul.
Acesta a pus bazele matematicii neeucli-
diene, pe temeiul căreia apoi celebrul Al-
bert Einstein a uimit lumea cu Teoria
Relativităţii", ne-a spus cu ceva timp în
urma contesa Anna Bethlen, într-o dis-
cuţie referitoare la geniile pe care acest
pământ le-a dat lumii. 

Eugenia Kiss

Nu la mult timp după aceea, profesorul de
matematică orădean Tozser Gyorgy ne-a con-
tactat pentru a ne da informaţii referitor la re-
zolvările unor probleme matematice
considerate fără soluţie pe care Bolyai Janos a
reuşit să le desluşească, dar despre care nu vor-
beşte nimeni niciodată. 

Şi totuşi ele există 

Conform teoriei matematicii, din antichitate
până în zilele noastre există trei mari probleme
matematice rămase nerezolvate. Quadratura
cercului, dublarea cubului şi trisectarea unghi-
ului, adică, tăierea în trei părţi egale a unghi u -
lui. Această din urmă problemă a făcut studiul
matematicienilor mai bine de 2.500 de ani. Până
când Bolyai Janos a găsit rezolvarea. "În anul
1979, în Caleidoscopul Matematic apărea, la
pagina 149, un material semnat de profesorul V.
Bobâncu, în care se specifica faptul că, la doar
17 ani, Bolyai Janos a adus o rezolvare elegantă
problemei trisectoarei unghiului. Cum mate -
matica este un domeniu sinuos, una dintre ex-
plicaţiile rezolvării acestei probleme, în lipsa
documentelor atestatoare, a fost aceea că
matematicianul a rezolvat antica dilemă prin
metode psihologice. Cu toate acestea, cu doar
câţiva ani în urmă, publicaţia Secolul XX
apărută la Editura ALL Educational demonstra
imposibilitatea rezolvării trisectoarei unghiu -
rilor. Cel puţin aşa susţin, la pagina 249, mate -
maticienii Willy Meersmann, Michale Auth şi
Peter Schwittlinski. 
Până la urmă cine are dreptate? Ar fi de dorit re-
zolvarea acestei dileme şi ca dacă cineva deţine date
sau documente care să ateste că într-adevăr Bolyai
Janos a desluşit prin metode proprii rezolvarea an-

ticei probleme să le facă publice până nu este prea
târziu. Altfel ne vom trezi în situaţia, în care de altfel
am mai fost puşi, de a contesta prea târziu şi pater-
nitatea rezolvării problemei trisectoarei unghiului.
“Ar fi păcat pentru acest geniu al matematicii mon-
diale, care nu doar că a descoperit principiile geome-
triei neeuclidiene, dar s-a ocupat şi de cealaltă
problemă antică, a dublării cubului cu compas şi
rigla negradată", ne-a spus profesorul Tozser Gyorgy.

O rezolvare ?

Ca o contrazicere a celor de mai sus a venit
răspunsul unui alt matematician al vremii noas-
tre, profesor universitar doctor inginer Panţuru
Dumitru, care ne-a trimis la redacţie varianta
proprie a rezolvării trisectoarei unghiului şi a
dublării cercului cu rigla şi compasul. “Având
în vedere vârsta şi notorietatea celor două

proboleme matematice, unii ar considera ati-
tudinea mea cel puţin îndrăzneaţă, dacă nu cu-
rajoasă, în sensul că am îndrăznit să mai sper că
aceste probleme îşi găsesc rezolvarea. Pro -
blemele cu rezolvarea lor au fost aduse la
cunoştinţa Academiei Române, Universităţilor
din Craiova, Cluj-Napoca şi Timişoara, dar nu
am primit încă nici un răspuns”, ne-a scris pro-
fesorul Panţuru. Despre posibilitatea ca Bolyai
să fi rezolvat deja aceste probleme, 

...dilema se adânceşte

Suntem din nou puşi, exact cum zicea profe-
sorul Tozser Gyorgy, în faţa unei dileme. O pro -
blemă matematică nerezolvată de 2.500 de ani,
care a făcut obiectul preocupării tuturor
matematicienilor lumii, inclusiv a fizicienilor
printre care se numără şi Albert Einstein, a fost
oare rezolvată de Bolyai Janos? Şi dacă da, de ce
nu se vorbeşte despre asta? De ce biografii care
şi-au făcut un nume şi un capital de imagine
prin publicarea biografiei vieţii şi activităţii lui

Bolyai Janos nu au avut nici
un cuvânt de spus referitor
la această inimaginabilă
rezolvare matematică?
Am căutat un răspuns în
diferite locuri, dar din
păcate răspunsul nu a
putut fi găsit. 
În schimb, ne-am
amintit că Zamolxis
a fost unul din stu-
denţii preferaţi ai
lui Pitagora, du pă
cum spunea
Herodot. Că Di -

mit rie Cantemir îm-
preună cu Nicolae Milescu au

dezlegat misterul yin-yang, sistemul binal
de calcul, inspirându-l pe Leibniz să inventeze
sistemul binar. De-a lungul anilor de aici s-au
desprins mari genii matematice şi e de-ajuns să-
l punem alături de Bolyai, pe Ţiţeica. Iar mai
nou, Silicon Valley e plină de matematicieni
români geniali. Suntem printre cei mai buni în
lume la matematică, pentru că facem judecăţi
analogice matematice. Tocmai de aceea cineva
trebuie să dezlege misterul legat de geniul lui
Bolyai Janos.
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Paternitatea trisectării unghiului
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Eugenia Kiss

În timp totul s-a schimbat

Iar omul modern pleacă la vânătoare
nu din necesitate, ci pentru destin-
dere. Din acest motiv, s-a impus
apariţia unor norme internaţionale
stricte în domeniul vânătorii, conform
cărora, uciderea animalelor salbatice
se mai poate face doar în scopul
menţinerii echilibrului ecologic, acest
tip de vânătoare fiind cunoscută tu-
turor sub denumirea de vânătoare
sportivă. 

“La acest capitol avem un cuvânt greu
de spus în Europa, România fiind de
multă vreme cunoscută pe bătrânul
continent şi în lume printr-un fond ci-
negetic de invidiat: căpriori, cerbi
carpatini şi cerbi lopătari, iepuri de
câmp şi de vizuină, jderi, mistreţi,
nevăstuici, viezuri, vulpi, fazani,  her-
meline,  lişiţe, raţe sălbatice, potâr-
nichi, prepeliţe, urşi bruni, viezuri,
pisici sălbatice, râşi, capre negre, co-
coşi de munte, lupi” ne-a spus Eremia
Pop, vânător al grupei Reghin.  
Dacă mai  spunem că ani de-a rândul
România a deţinut recordul mondial
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Final de vânătoare
la trofee de urs, cerb şi mistreţ, în-
cepem să realizăm că interesul vână-
torilor de pretutindeni, este în
creştere în ceea ce priveşte un nou tip
de turism: turismul de vânătoare. 

Puştile au fost agăţate în cui

De câteva zile însă sezonul de vână-
toare s-a încheiat. Puştile au fost
agăţate în cui, iar vânătorii şi-au dat
întâlnire la sfărşit de săptămână la
Reghin, la deja  tradiţionalul Bal al
Vânătorilor. Pentru a face bilanţul,
pentru a-şi spune încredibilele poveşti
vânătoreşti, pentru a se bucura că şi în
acest an, pe poteci de munte şi prin
stufărişuri,s-au întâlnit cu toate săl-
băticiunile noastre. Că toate sunt aşa
cum le ştiau şi cu un an înainte. “Am
gândit acest bal ca pe o ocazie în care
vânătorii să vină cu trofeele personale
de vânătoare. Dar din cauza presei
care mereu arată cu degetul către
vânători, numindu-i ucigaşi, au venit
fără trofee. Nu suntem ucigaşi. Vână-

torul este şi cel care în afara sezonului
de vânătoare protejează vânatul, îl
hrăneşte. Vânătoarea este un sport, un
mijloc de relaxare”, ne-a spus Vasile
Gliga, gazda evenimentului. “Unii
spun că în ultimii ani s-a schimbat
comportamentul animalelor. Nu este
adevărat. Noi suntem cei care le-am
invadat teritoriul, le recoltăm tot mai
agresiv hrana, fructele de pădure. Şi
atunci animalele ce să facă? Vin la
tomberoane şi turiştii le dau bom-
boane, iar specialiştii iau măsura îm-
puşcării lor. Iar ecologiştii nu îşi
îndeplinesc nici ei misiunea. Tot noi,
vânătorii, suntem cei care pe timp de
iarnă punem fân, grăunţe şi sare la
zona de alimentare a animalelor. În
ultimii ani tot mai mult, vânătorii au
învăţat că protecţia animalelor este pe
primul plan. Şi această afirmaţie vine
din partea unui vânător”, ne-a spus
Acs Janos, vânător al grupei Voievo-
deni, prezent la balul Vânătorilor.  
Între două dansuri şi două feluri de
mâncare - unde carnea de vânat a fost
în proporţie foarte mică - , am stat de
vorbă cu unii din vânătorii prezenţi la
bal. Ideea generală care s-a despirns a
fost aceea că oamenii în general au o
percepţie greşită despre vânători.
“Într-adevăr, după 1989 au fost crimi-
nali şi violatori care au reuşit să obţină
calitatea de vânător. Oameni care nu
ştiau să facă diferenţa între un cerb şi
un căprior. Dar lucrurile au început să
se aşeze. Iar vânătorii nu mai trag în
sălbăticiuni numai de dragul de a
pleca acasă cu un trofeu. De multe ori
se mulţumesc să se bucure văzându-
le cum trec pe lângă ei” ne-a spus Acs
Janos, un vânător senior. 

Dincolo de omul cu puşca

Mulţi dintre noi nu suntem de acord
cu vânătoarea şi gândim că dacă am
putea am face ceva să învăţăm să
iubim tot ceea ce ne înconjoară. Că
vânătoarea este o lipsă totală de fair
play. Că nici un vânător nu ar putea să
ucidă măcar o vulpe cu mâinile goale. 

Dar dacă privim dincolo de omul cu
puşca, vedem că noi toţi, societatea în
care trăim, suntem duşmanii habi-
tatelor acestor animale sălbatice, care
nu fac altceva decât să încerce, atât
timp cât mai pot, să supravieţuiască
omului care a uitat că este şi el trecător
pe acest pământ. Le-am defrişat pă-
durile, le-am furat hrana, le-am otrăvit
apele. 
Conform unor statistici internaţionale
în domeniu, omul şi activităţile lui zil-
nice este vinovat de dispariţia zilnică a
cinci specii de plante şi animale. Că în
epoca modernă industrializată au dis-
părut definitiv mai multe specii decât
în toată istoria umanităţii. 
Că braconajul este un flagel. Că prin
defrişările ilegale, prin arderea mi -
riştilor, prin inundaţiile catastrofale
provocate tot de om, zilnic, alte câteva
specii îşi pierd habitatul.  
Tocmai de aceea, vânătoarea, dacă este
bine înţeleasă, are darul de a menţine
un echilibru între noi şi animalele săl-
batice. Menţinerea sălbăticiunilor în
număr constant le ţine departe de
gospodării, de locurile populate. Le
ţine departe de pericol. 9
Pentru a ne putea bucura noi şi copii
noştri şi generaţiile viitoare, la vederea
acestor splendori ale naturii. În liber-
tate. Acolo unde le este locul. 

Balul Vânătorilor din Reghin

În munţii noştri, în păduri, nevăzută şi neauzită de nimeni, de la
începuturile lumii şi până azi, se găseşte o adevărată comoară. 
Despre ce e vorba şi cum poţi ajunge la ea, ştiu doar vânătorii.
Acei oameni care încă din vechime cutreierau pădurile, munţii,
pajiştile, în căutarea animalelor sălbatice. Iar după câte o vână-
toare reuşită îi aduceau jertfa necesară Dianei sau lui Artemis,
zeiţa care le-a permis să împuşte un cerb, un porc mistreţ, un
fazan…pentru că la începuturi, vânătoarea a apărut ca o necesi-
tate. Era principalul mijloc de existenţă. Înainte ca omul  să ştie
să crească animale şi să cultive plante. 

Vasile Gliga



În anul 2007, Uniunea Europeană (UE)
a lansat un nou set de programe de fi-
nanţare pe o perioadă de şapte ani.
Aceste noi fonduri sunt mai accesibile,
mai transparente şi mai bine justificate
graţie reformei normelor UE de gestiune
financiară.

Noile norme au rolul de a reduce formalităţile
administrative. Aceasta face granturile UE mai
accesibile, în special pentru beneficiarii cu
resurse limitate, cum ar fi ONG-urile mici şi în-
treprinderile mici. Pentru prima dată, subvenţi-
ile UE pentru cercetare vor fi disponibile pentru
cercetătorii individuali.
O mai bună responsabilitate şi o transparenţă
crescută sunt deosebit de importante pentru a
garanta că fondurile UE, care sunt bani publici,
sunt utilizate corect la toate nivelurile. Noile
norme introduc obligaţia de a publica listele cu
beneficiarii care primesc bani UE prin inter-
mediul guvernelor din statele membre şi din
ţările terţe sau prin organizaţiile internaţionale,
precum şi aceea de a face schimb de informaţii
cu privire la cazurile de fraudă dovedite. Statele
membre şi-au îmbunătăţit, de asemenea, ra-
portarea privind modul în care cheltuiesc fon-
durile UE gestionate direct de acestea. Aceste
măsuri sporesc eficienţa politicilor UE şi con-

tribuie la protejarea intereselor contribuabililor.
Succesul noii perioade de finanţare 2007-2013
constituie o provocare pentru toţi cei implicaţi:
în primul rând, chiar pentru beneficiari, care
vor utiliza fondurile pentru a-şi realiza
proiectele; Parlamentul European, care a spri-
jini procesul de modernizare a normelor de
gestiune financiară; statele membre, care ges-
tionează efectiv aproape 80% din fondurile UE;
şi, în sfârşit, Comisia Europeană, care deţine re-
sponsabilitatea ultimă privind modul în care
sunt cheltuite aceste fonduri.

Noile norme oferă soluţii mai bune, mai simple
şi mai practice pentru toţi cei care lucrează cu
fonduri UE, asigurând totodată controlul efi-
cient al cheltuielilor publice.

Cine gestionează banii?

Statele membre UE: peste 76% din bugetul UE
este gestionat de autorităţile naţionale şi re-
gionale. Această sumă include fondurile struc-
turale şi subvenţiile agricole.

Comisia Europeană: aproximativ 22% sunt pro-
grame gestionate la nivel central (de exemplu
în cercetare, învăţământ, sănătate, activităţi
pentru tineret).
Ţări terţe şi organizaţii internaţionale (de exem-
plu Crucea Roşie, ONU): 2%
În funcţie de tipul de finanţare şi de profilul
proiectului dumneavoastră, există oameni şi
reţele a căror sarcină este de a vă oferi infor-
maţiile de care aveţi nevoie pentru a începe.
Iată câteva exemple:
Vizitaţi Centrul Europe Direct Mureş din cadrul
Consiliului Judeţean Mureş
Str. George Enescu nr.2
Sunaţi la numere de telefon
037 265 1286 sau 1287
Sunaţi la numărul gratuit al Centrelor Europe
Direct
00800 6 7 8 9 10 11
Trimiteţi un e-mail pe adresa
europedirect@cjmures.ro
Portalul Comisiei privind subvenţiile:
http://ec.europa.eu/grants
Portalul Comisiei privind contractele publice:
http://ec.europa.eu/public_contracts
În următoarele numere vom detalia oportu-
nităţile de finanţare pentru fiecare grup ţintă în
parte. Informaţii furnizate de Centrul Europe Direct
Mureş 
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Peste 350 de oraşe europene,
cu o populaţie însumată de
peste 70 milioane de cetăţeni,
si-au luat angajamentul să re-
ducă emisiile de bioxid de car-
bon cu 20% până în anul 2020.
"Angajamentul primarilor" a
fost lansat pe 10 februarie la
Parlamentul European. 

Până în momentul de faţă, la angaja-
ment participă oraşe din 23 de state
membre UE, inclusiv Paris, Bruxelles,
Roma, Stuttgart, Barcelona şi Not-
tingham. Zurich, din Elvetia, Tuzla-
Istanbul, din Turcia, Banja Luka, din
Bosnia şi Herţegovina şi Lviv, din
Ucraina, s-au alăturat acestora.
Reţeaua „oraşelor verzi” a fost creată
la iniţiativa Comisiei Europene şi va încuraja cetăţenii să protejeze mediul

înconjurător şi să găsească alternative
la activităţile care poluează. Oraşele
vor avea un plan de acţiune pentru
energia durabilă pentru următoarele
12 luni şi vor prezenta Comisiei
rapoarte ale activităţii lor din doi în
doi ani.Primarii au fost invitaţi la Par-
lamentul European pentru semnarea
angajamentului şi cu speranţa că
acest eveniment îi va inspira şi pe alţi
primari să se alăture reţelei.
Angajamentul asumat prin Convenţie
este ca, prin politici de reducere a
emisiilor de CO2, să se creeze noi
locuri de muncă "verzi", mai ales în

condiţiile actuale, de criză econo -
mică. 
Din România, 11 oraşe sunt deja
membre ale Convenţiei: Aiud, Baia
Mare, Braşov, Bucureşti, Craiova,
Giurgiu, Mizil, Râmnicu Vâlcea,
Slobozia, Târgovişte şi Târgu Jiu. 
Semnarea Convenţiei primarilor a
avut loc în cadrul "Săptămânii en-
ergiei durabile", lansate de Comisia
Europeana, în perioada 9-12 februarie
2009, în cadrul campaniei de conşti-
entizare a cetăţenilor europeni în
lupta împotriva schimbărilor clima -
tice. Sursa: euractiv

România va primi în anul
2009 suma totală de 28.2
milioane euro de la Uniunea
Europeană pentru punerea în
aplicare a programului anual
de distribuire a alimentelor,
provenite din stocurile comu-
nitare de intervenţie, către
persoanele defavorizate din
ţara noastră. Perioada esti-
mată pentru selectarea opera-
torilor economici prin
licitaţie, încheierea con-
tractelor şi distribuţia pro-
duselor va fi
martie-decembrie 2009. 

Din suma totală, peste 26,7 mi -
lioane euro sunt destinate achi -
ziţionării de făină albă de grâu şi
zahăr alb standard, diferenţa con-
stituind acoperirea cheltuielilor ad-
ministrative şi de transport.
Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pen-
tru Agricultură (APIA) a publicat
anunţul de intenţie în sistemul
electronic de achiziţii publice în
vederea organizării licitaţiei pu -
blice pentru desemnarea furnizo-

rilor care vor prelua alimentele din
depozitele comunitare şi le vor dis-
tribui, mai apoi, persoanelor defa-
vorizate din România.
Urmărirea derulării contractelor se
află în sarcina Agenţiei de Plăţi şi
Intervenţie pentru Agricultură. 
Având în vedere experienţa anului
trecut – primul an în care a fost
derulat Programul în România,
Ministerul Agriculturii, Pădurilor
şi Dezvoltării Rurale (MAPDR)
urmează să modifice şi să com-
pleteze H.G. nr. 410/2008 sub as-
pectele lărgirii ariei persoanelor
beneficiare având în vedere
mărirea sumei acordate României
cu 26% faţă de anul trecut şi de-
semnării organismelor respons-
abile cu gestionarea şi distribuirea
produselor către beneficiari (orga-
nizaţii caritabile, Biserica).
Organele de specialitate ale Minis-
terului Agriculturii, Pădurilor şi
Dezvoltării Rurale vor monitoriza
în permanenţă îndeplinirea Pro-
gramului de către APIA. 
Sursa: euractiv

Oportunităţi de finanţare

Primarii europeni cer protejarea
mediului şi oraşe mai curate

Fonduri europene pentru
punerea în aplicare a 
programului anual de 
distribuire a alimentelor
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În cele mai multe cazuri, CV-ul
unui proaspăt absolvent de fac-
ultate are o pagină: o jumătate
de pagină conţine hobbyurile,
iar restul datele de contact, fa -
cultatea absolvită, şi eventual
experienţă în lucru, dar care nu
este relevantă pentru postul la
care aplică. Pentru că absolven-
tul nu are experienţă practică în
domeniul în care a absolvit, de
cele mai multe ori este refuzat,
astfel trebuie să se mulţumească
cu un loc de muncă pentru care
este supracalificat. 

Varga Csilla

Ce ai spune, dacă la terminarea fa -
cultăţii sau ,de ce nu, în timpul fa -
cultăţii, în afară de datele de contact,
facultatea absolvită şi hobbyurile tale,
tu ai putea să treci în CV-ul tău şi o
serie de competenţe şi abilităţi ale tale,
bine dezvoltate, totodată cerute şi de
angajatori, şi cel mai important:  expe-
rienţă de lucru în domeniul tău; expe-
rienţă de lucru nu oriunde, ci la
companii internaţionale din străină-
tate. Sună interesant, nu-i aşa?

Beneficii oferite de AIESEC

Pentru ca tu să poţi realiza toate aceste
lucruri, există AIESEC, platforma in-
ternaţională pentru tineri, unde tu pot
să-ţi descoperi şi să-ţi dezvolţi

potenţialul. Ca membru AIESEC, tu
vei putea să te dezvolţi atât pe plan per-
sonal cât şi pe cel profesional, vei putea
să-ţi dezvolţi o serie de abilităţi şi com-
petenţe, cum ar fi de exemplu abil-
ităţile de lider sau munca în echipă, vei
putea să-ţi lărgeşti cercul de prieteni,
toate astea într-un mediu multicul-
tural. Totodată, vei putea pleca în
străinătate în stagii de practică plătite,
la companii internaţionale, adica sa
mergi in Exchange.

De ce să alegi  Exchange?

Programul Exchange este principalul
program, pe care AIESEC îl desfăşoară
de 60 de ani, al cărui participant poţi
fii chiar şi tu. Programul constă în
stagii de practică la companii din
străinătate. Aceste stagii de practică
sunt plătite, salariul acoperind cheltu-
ielile tale în ţara respectivă. AIESEC
fiind prezent în peste 100 de ţări, locul,
perioada şi domeniul stagiului de prac-
tică depind doar de preferinţele tale. Ai
de ales între patru tipuri de practică:
management, IT,  educaţie şi dez-
voltare socială. Durata unei astfel de
stagii este între 6 saptamani-36 luni,
cu posibilitatea de prelungire. Deci,
programul fiind foarte flexibil, tu alegi
unde, când, şi pe ce domeniu vrei să
pleci. 
Poate te temi că nu te vei descurca
într-o ţară străină, te vei simţi singur,
fără prieteni. În niciun caz! Înainte de

plecare vei beneficia de pregătire, iar
după plecare vei ţine legătura perma-
nent atât cu comitetul AIESEC Târgu
Mureş, cât şi cu comitetul AIESEC al
ţării în care te vei afla, membrii de
acolo asigurându-ţi suport logistic pe
toată durata stagiului de practică. 
Pe lângă faptul că te vei dezvolta pe
plan profesional, te vei dezvolta şi pe
plan personal:  o să te cunoşti mai
bine, vei interacţiona cu diferite cul-
turi, îţi vei îmbogăţi cultura generală 
Imaginează-ţi: pe lângă faptul că te-ai
distrat, ai călătorit, ţi-ai dezvoltat abi -
lităţi şi competenţe, ai câştigat expe-
rienţă practică în domeniul tău, ai
adăugat şi o mulţime de puncte în CV-
ul tău, puncte, pe care foarte multe
persoane nu o să le aibă; şi toate astea,
printr-o investiţie minimă.
Dacă vei beneficia de o astfel de expe-
rienţă de neuitat, depinde doar de tine:
de cât de mult vrei să te dezvolţi, şi de
cât de mult îţi doreşti o carieră de suc-
ces. Programul Exchange, prin flexi-
bilitate şi siguranţă, este primul pas în
cariera ta: prin stagiile de practică,
plătite, în domeniul tău la companii
internaţionale nu numai că te dezvolţi,
dar îţi şi construieşti CV-ul, pentru a fi
un candidat puternic pentru orice job.
Fă primul pas chiar acum, aplică în pe-
rioada 23 februarie-13 martie în
AIESEC şi construieşte-ţi viitorul  cu
Exchange!
Pentru mai multe informaţii accesează
www.aiesecms.ro sau www.aiesec.org.

Datele statistice spun că, în
lume, rata de succes pentru
proiecte (indiferent de dome-
niu) este destul de scazută:
pentru fiecare patru proiecte
reuşite unul eşuează. Ceea ce
înseamnă o rata de 20% eşec...
O cifră care poate pune pe gân-
duri pe oricine care se gândeşte
sa înceapă un proiect.

Gabriela Scoruş

În toate trainingurile de manage-
ment de proiect la care am participat
şi chiar pe care am avut ocazia să le
ţin se spune acelasi lucru, şi anume:
,,managementul de proiect este o
artă, pentru că se bazează pe condu -
cerea şi relaţionarea cu oamenii.
Managerul de Proiect trebuie să se
poată baza pe capabilităţile sale de a
conduce oameni, pe bunul simţ, pe
aptitudinile interpersonale şi, uneori,
chiar şi pe intuiţie.’’ Ei bine, an de an,
AIESEC Târgu Mureş organizează o
serie de proiecte prin intermediul
cărora membrii pot acumula foarte
multe cunoştinţe practice de ma -
nagementul proiectelor.
Eu personal, de-a lungul experienţei
mele în AIESEC am fost manager de
proiect atât în cadrul unor proiecte
locale, cât şi conferinţe locale, re-
gionale sau chiar şi naţionale.
Momentan sunt manager de proiect
în cadrul proiectului Sustainability
Challenge, proiect organizat la nivel
naţional împreună cu alte zece oraşe,
reprezentate de comitete locale
AIESEC. Proiectul se desfăşoară pe

trei mari arii de interes: antrepreno-
riat, IT&C şi educaţie. 
Coordonez aria de IT şi pot să spun
că e o provocare foarte mare pentru
mine, deoarece studiez în domeniul
economic.
Dacă ar fi să ne gândim la paşii pe
care trebuie să-i parcurgă un ma -
nager de proiect pentru ca proiectul
său să aibă succes am putea trage
concluzia că, indiferent de proiectul
pe care îl organizează, experienţa e
acceaşi.
Însă pot afirma cu tărie ca toate
proiectele sunt unice, fiecare are un
element, un moment care îl face mai
special.
Ca şi manager de proiect înveţi să ai
o privire de ansamblu asupra lu-
crurilor, înveţi ce înseamnă controlul
şi cum să deţii controlul asupra lu-
crurilor, asupra echipei, cum să-ţi
motivezi membrii echipei, să găseşti
rezolvări conflictelor.
În AIESEC lucrăm cu tot felul de in-
strumente, cum ar gantt chart,
bugete şi multe alte instrumente care
se folosesc chiar şi în companii.
Concluzia pe care am tras-o eu e că
din aceste experienţe avem multe de
învăţat, sunt experienţe care ne
pregătesc pentru viaţă şi că succesul
sau eşecul proiectului depinde de tine
ca manager de proiect şi totodată şi
de echipa pe care o conduci.
Am să închei cu un motto pe care îl
urmez întotdeauna:
,,Sometimes it's not just enough to
be THE BEST when we have the 
opportunity to be the GREAT''

Nu mai pot chiuli de la ore şi nici
întârzia dimineaţa la şcoală. Cei
peste o mie de elevi ai Colegiului
Naţional “Alexandru Papiu Ila -
rian” sunt monitorizaţi la sânge.
Copiii pot pătrunde de acum în
instituţia de învăţământ doar cu
o cartelă unică de acces. Ei pot
intra şi ieşi din clădirea colegiu-
lui doar o singură dată pe parcur-
sul unei zile. Nu doar elevii sunt
cei care beneficiază de sistem, ci
şi cadrele didactice s-au confor-
mat noii tehnologii.

Smaranda Fărcaş

Siguranţă şi control total al elevilor de
la Colegiul Naţional “Alexandru Papiu
Ilarian” din Tîrgu Mureş. Instituţia de
învăţământ este prima din judeţ care a
implementat un sistem performant de
acces în clădire pe baza unor cartele
electronice. Atât elevii, cât şi profesorii
intră de luni în colegiu doar cu noua
cartelă prevăzută cu un cod unic. Ora la
care elevii ajung şi pleacă de la şcoală
este automat notată pe calculator. Copiii
vor putea părăsi liceul în timpul orelor
de curs doar pe baza unui bilet de voie
semnat de diriginte şi director. Sistemul
a fost montat la începutul anului, însă a
intrat în funcţiunie abia luni, 16 febru-
arie, la ora 7 dimineaţa.
Potrivt directorului instituţiei, toate

datele vor fi stocate pe un server aflat în
cabinetul directorului. Totodată, con-
ducerea colegiului intenţionază să pună
şi la dispoziţia părinţilor aceste infor-
maţii, urmând să fie implementată în
acest sens o soluţie pe pagina de internet
a unităţii de învăţământ. 
Noul sistem de acces al Colegiului Papiu
a costat nu mai puţin de 50.000 de euro.
Elevii care vor încerca să fenteze noua
metodă de acces se vor alege cu un
punct scăzut din nota la purtare şi cu
atenţionare în faţa clasei. Simion Bui
este hotărât şi pe mai departe să îi pro-
tejeze pe papiişti, intenţionând să mon-
teze camere de luat vederi în întreg
liceul. 

Liceu, fortăreaţa tinereţii mele

Cartele anti-chiul la Papiu

Eu zic că merită acest sistem de suprave -
ghere a intrării în şcoală fiindcă orcînd se
pot întîmpla evenimente nedorite, să intre
cineva în şcoală cu un cuţit, cu o petardă
şi... eu zic că a meritat. 

Simion Bui, dir. Col. Naţ. 
“Al. Papiu Ilarian

Sunt şi avantaje şi dezavantaje...
Avantajele ar fi că fără învoire elevii
nu vor putea să iasă din şcoală, deci
nu vor mai chiuli. Dar sunt şi deza-
vantaje, deoaece dimineaţa este
aglomeraţie, este agitaţie.

Adela Deteşan, elevă 

Construieste-ţi viitorul cu Exchange!

“

“

Cum e să fii manager
de proiect în AIESEC?



Putem să analizăm viaţa din
punctul de vedere care ne cade
cel mai bine, putem să anal-
izăm lucrurile din diverse
unghiuri şi, oricum am lua-o,
părerea este tot subiectivă. 

Mihai Teodor Naşca

Nu vreau să vă prezit un album trist
sau cu accente triste, ci dimpotrivă
vreau să vă spun despre o tânără in-
terpretă, talentată şi frumoasă care
prezintă în cele 18 melodii pe care le-
a aşezat pe albumul “Vai, amară
poamă-i viaţa!”, produs de Libris
Braşov o serie de trăiri personale, o
serie de emoţii sau nemulţumiri, ca
tot omul aş spune, lucruri mari,
spuse direct, fără prea multă înfru-
museţare de prisos. Aşadar, avem de-
a face cu o artistă din Bologa
Hodinului, care, în realizarea albu-
mului, a apelat la orchestra condusă
de prof. Ovidiu Barteş. “O tânără
doamnă născută în Bologa Hodinului,
vine înaintea noastră cu un mă-
nunchi de cântece de la ea de-acasă

dar şi din ţinuturile pe unde-a purta t-
o viaţa. Lucia Sestraş nu cântă ca să
se fălească. Cântatul îi este veche şi
arzândă desfătare. În lumea în care a
îndrăznit a intra , ştie unde îi este
locul. Nu se ia la întrecere cu nimeni.
Pentru ea, cântatul este pasiune, nu
competiţie! Aşadar, dragi cântăreţi,
bucuraţi-vă, nu râvneşte la ce-i al
vostru. Prin urmare, stimaţi confraţi,
fiţi liniştiţi, nu vă contestă ierarhiile!
Are casă, are soţ, are copii. Ca tot
omul, încearcă să răzbată în hăţi -
şurile vieţii. Ca fiecare dintre noi are
bucurii. Şi mai are modestia şi
înţelepciunea  românului plecat în
lume. Modestia ne face suportabili.
Înţelepciunea ne ajută să rezistăm.
Pasiunile ne ajută să trăim. Sper să
nu vă supăraţi pentru cele de mai sus,
pe unul ca mine trebuie fie să-l iubiţi,

fie să nu-l ascultaţi”, spunea în
deschiderea albumului Sergiu
Vitalian Vaida. Internetul e un
mod de comunicare mai uşor şi
pentru Lucia Potra Sestraş, iată
ce apare pe site-ul personal
www.luciasestras.ro: “  Lucia
Potra Sestras s-a născut sub sem-
nul zodiei taurului la data de 28
aprilie 1972 în satul Bologa Hod-
inului, judeţul Cluj. Fiind crescută
de oameni care respectă tradiţiile,
cântăreaţa a îndrăgit de mică mu -
zica populară. La vârsta de 6 ani a
debutat în ansamblul de dansuri
populare din sat, condus de prof.
Potra Octavian. Deşi a părăsit satul
natal pentru a-şi continua studiile la
Cluj-Napoca, dragostea de muzica
populară a rămas în sufletul său. A
făcut parte din ansamblul de muzică 

populară al liceului "Clujana" (core-
graf- Dan Octavian) şi apoi din
ansamblul de muzică populară profe-
sionist "Mio riţa".  De aici, muzica
populară a devenit o vocaţie.”
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Lucia Sestraş nu cântă ca să

se fălească. Cântatul îi este

veche şi arzândă desfătare.

“
“

De Dragobete.... se sărută fetele....
Apărut în tradiţia românească
în momentul tocmai bun pen-
tru reînviere, reînodare a unui
ciclu de viaţă, Dragobetele este
una dintre multele sărbători ale
românilor închinate iubirii dar
şi reluării unui ciclu al vieţii.
Serbat mai ales în sudul ţării,
cu un oarecare grad de amplifi-
care în ultimii ani, Dragobetele
doreşte să se impună mai ales
în “lupta” cu mai nou impor-
tatul Valentin, serbat pe data de
14 februarie. 

Mihai Teodor Naşca 

Aşadar, Dragobetele, cunoscut în
tradiţie drept fiul Babei Dochia, cea
cu cojoacele, care alungă iarna şi
aduce primăvara, este serbat pe data
de 24  februarie, când se spune că
păsările călătoare încep să se întoarcă
şi încearcă să îşi facă cuib. Probabil că
24 februarie însemna pentru omul
arhaic începutul primăverii, ziua
când natura se trezeşte, ursul iese din
bârlog, păsările îşi caută cuiburi, iar
omul trebuia să participe şi el la bu-
curia naturii. Dragobetele, o entitate
miraculoasă, magică este asemenea
lui Cupidon sau Eros din culturile la-
tine, respectiv eline, dar nu prezentat
ca un model de bărbat matur, blajin,
ci mai degrabă asemenea unui june,
neastâmpărat sau năvalnic. Preluat de
la vechii daci, unde Dragobetele era
un peţitor şi un naş al animalelor,
românii au transfigurat Dragobetele
în protectorul iubirii celor care se în-
tâlnesc în această zi, iubire care ţine
tot anul, aşa cum şi păsările "se lo-
godesc" tot acum. În satele româneşti
se auzea zicala “Dragobetele sărută

fetele” şi se credea că fetele nemări-
tate trebuie să atingă un bărbat străin
de sat pentru a avea noroc tot anul
sau, după caz, pentru a fi curtate de
băieţi frumoşi cu care să se poată
căsători.Sunt multe credinţele popu-
lare cu referire la Dragobete. Astfel, se
spunea că cine participa la această
sărbătoare avea să fie ferit de bolile
anului ori că Dragobetele îi ajută pe
gospodari să aibă un an îmbelşugat.
Îmbrăcaţi de sărbătoare, fetele şi
flăcăii se întâlneau în faţa bisericii şi
plecau să caute prin păduri şi lunci,
flori de primăvară. În sudul
României, fata se întorceau în sat
alergând, obicei numit “zburătorit”,
urmărită de un băiat căruia îi căzuse
dragă. Dacă băiatul era iute de picior
şi o ajungea, iar fata îl plăcea, îl săruta

în văzul tuturor. Sărutul acesta sem-
nifica logodna celor doi pentru un an,
sau chiar pentru mai mult, Dragob-
etele fiind un prilej pentru comuni-
tate de a afla ce nunţi se mai
pregătesc pentru toamnă.
Sărbătoarea Dragobetelui nu este
numai pentru tinere, care topesc ză-
pada şi se spală cu ea pentru a fi fru-
moase, ci şi pentru persoanele
mature. Astfel, în această zi se oferă
hrană păsărilor cerului, iar în
gospodărie nu era sacrificat nici un
animal, pentru că se credea că acest
lucru ar strica rostul împerecherilor.
Se credea că tinerii care nu sărbă-
toreau Dragobetele aveau toate
şansele să rămână necăsătoriţi. În an-
umite sate, flăcăii mergeau şi petre-
ceau această zi în satele vecine pentru

că se spunea că  în acest fel le va
merge bine toată vara. e spune că
dacă în această zi ai norocul să auzi
pupăza, vei fi harnic tot anul. Dacă
plouă, primavara va veni devreme si
va fi frumoasă. În această zi, nu se
coase, nu se spală, nu se merge la
câmp, în schimb se face curăţenie în
toată casa pentru ca zilele ce vor
urma să fie pline de spor şi
prospeţime.
Aşadar, dacă analizăm puţin şi facem
o analogie între sărbătoarea de im-
port, a lui Valentin, şi cea autohtonă,
a lui Dragobete, veţi vedea că obiceiul
de a cumpăra “iubirea” prin diverse
cadori nu este specific tradiţional-
iştilor. Fiecare este liber să aleagă ce
sărbătoare să ţină şi care este mai re -
levantă pentru simţurile sale.

În această zi,
fetele topesc ză-
pada şi se spală
cu ea pentru a fi
frumoase şi se
oferă hrană
păsărilor ceru-
lui. Dacă vei auzi
pupăza, vei fi
harnic tot anul
iar dacă plouă,
primăvara va
veni devreme şi
va fi frumoasă.
Se face curăţenie
în toată casa,
pentru ca zilele
care vin să fie
pline de spor şi
prospeţime.

[
I

Lucia Potra Sestraş,

“Vai, amară poamă-i viaţa!”



Interpretul Răzvan Năstăsescu
este nou intrat în lumea muzicii
populare. Spun nou, chiar dacă
el cochetează de vreo cinci ani
cu acest gen muzical. Are un
mare avantaj în arealul pe care
îl reprezintă, deoarece
rădăcinile îi sunt la Voineasa,
judeţul Vâlcea şi la Ungheni,
judeţul Mureş. Anul trecut a ed-
itat şi un album - “De cine mi-i
drag şi dor”. Cred că doinele îi
vin foarte bine şi peste ani sigur
vom mai auzi despre el.  Vă
invit să îi aflaţi gândurile la în-
ceput de an şi de carieră.

Mihai Teodor Naşca

Rep.: În vara anului 2008 ai reuşit
să editezi un album. Care a fost
drumul tău până la acel moment?

Răzvan Năstăsescu: A fost foarte multă
muncă, foarte mulţi bani investiţi. Am
lucrat cu o orchestră foarte bună şi
mulţi au apreciat acest lucru. Am lu-
crat mult şi la copertă. Mulţi spun că
ce e aşa de complicat să faci o copertă?
Doar îţi faci o poză şi o pui drept co -
pertă. Trebuie să urmezi însă mai
mulţi paşi. Coperta este realizată de
un fotograf de la Bucureşti, de la Tele-
viziunea Română, pe numele său
Aurel Baboi şi a făcut un lucru de ca -
litate, coperta este pe un fond verde,
iniţial a fost un fond gri şi, chiar dacă
acum e verde, eu zic că dă foarte bine.
În promovarea albumului există o
parte mai dificilă. Am scos albumul la
casa mea de producţie, întrucât co -
sturile de producţie la o casă de pro-
ducţie sunt foarte mari, iar drepturile
de autor ţi se iau. Nu ai nici un drept
asupra melodiilor, pentru că în mo-
mentul în care mergi la o casă de pro-
ducţie faci un contract de cesiune.

Rep.: Afirmai cu ceva vreme în
urmă că doreşti să îţi înregistrezi
melodiile la ORDA, întrucât în zilele
noastre există un puternic obicei al
“împrumuturilor de melodii”. Ai
reuşit să realizezi acel lucru?

Răzvan Năstăsescu: Da, le-am înregis-
trat la ORDA şi UCMR, pentru că  aşa
cum se cunoaşte, folclorul este al tu-
turor, însă pentru a investi într-o
melodie, pentru a o aranja în aşa fel
încât să sune acceptabil, investeşti
ceva bani şi nu poate cineva să îşi bată
joc de munca ta, de timpul consumat
pentru a realiza acea melodie. Pe de
altă parte, fiecare piesă înregistrată
reprezintă o cotă parte în contul meu,
al compozitorului şi al textierului. 

Rep: Să revenim puţin de la lumea

afacerilor în lumea folclorului. Tu
eşti un tânăr interpret care ai în-
ceput să cânţi muzică populară. În
ziua de azi sunt foarte multe ten-
taţii. Care crezi că va fi calea ta?

Răzvan Năstăsescu: Bineînţeles că voi
merge pe acest drum al folclorului.
Asta simt şi nu o spun doar aşa, să mă
aflu în treabă. Pentru mine este o
chestiune de suflet. Şi acasă ascult
muzică, însă când vreau să mă relaxez,
tot muzică populară ascult. Asta mă
relaxează şi îmi dă putere pentru ce
mai am de făcut pe viitor. De aseme-
nea, aceste audiţii reprezintă şi un
izvor de inspiraţie pentru texte sau
melodii.

Rep: Care este tema centrală a ver-
surilor tale, cum sună conţinutul
cântecelor tale? De ce anume eşti
legat şi ce nu îţi vine bine pe voce
sau caracter?

Răzvan Năstăsescu: Eu sunt un solist
tânăr, iar la vârsta mea, dragostea este
pe primul loc, o dragoste cu năbădăi
şi trebuie exploatat acest lucru la
maxim. Cât eşti tânăr cânţi despre
dragoste, despre tinereţe, despre mân-
dre, iar când eşti la o vârstă mai înain-
tată începi să te axezi şi pe alte
subiecte sau teme, specifice acelei
vârste. Spre exemplu, pe mine ca
tânăr interpret, nu zic că mi-ar sta
rău, dar cred că nu mă prinde să cânt
pricesne sau cântece bisericeşti. În
schimb vă pot spune că pot să abordez
şi colinde, gen unde nu contează
neapărat vârsta pe care o ai sau că eşti
fată sau băiat. Acest gen cred eu că
poate fi abordat la orice vârstă.

Rep.: În lumea muzicii populare,
există vreun lucru pe care nu l-ai
face niciodată, indiferent de preţ?

Răzvan Năstăsescu: Cred că nu aş face
ceva comercial, asta însemnând nu
neapărat un produs care să se vândă
pe piaţă. Nu aş face ceva care nu are
legătură cu folclorul, care doar
foloseşte o linie melodică din folclor.
Există destul de mulţi solişti care
abordează acest gen. Mi se pare că nu
se pliază melodia etno cu versurile
populare. Mi se pare o chestie denatu-
rată şi dacă aud aşa ceva la radio sau
la tv, închid sau schimb canalul. Poate
acest gen muzical îţi crează o stare de
bună dispoziţie, dar nu rămâi cu
nimic. Cred că dacă eşti solist de mu -
zică populară şi asculţi aşa ceva, ţi se
strică urechea muzicală.

Rep.: A existat vreun interpret sau
vreun model care să îţi influenţeze
activitatea ta artistică ulterioară?

Răzvan Năstăsescu: De mic copil mi-a
plăcut interpretul Ionuţ Fulea, pentru

prestanţa impunătoare de pe scenă,
pentru vocea duioasă dar, în acelaşi
timp, plină de bărbăţie, pentru felul în
care trăia acesta piesele pe care le in-
terpreta. Pot spune că aceasta a fost
scânteia care a aprins în inima mea
focul pentru muzica populară. Este
bine că pot ţine acel foc viu, aprins,
pentru că este foarte greu de răzbit în
această “industrie” a muzicii populare.

Rep.: Ce genuri muzicale preferi,
care sunt aceste genuri, evident ex-
ceptând muzica populară?

Răzvan Năstăsescu: Îmi place foarte
mult folk – ul. Îmi place muzica anilor
80 – 90. Aici ar intra şi solişti precum
Dan Spătaru, Gabriel Dorobanţu, 
Gheorghe Gheorghiu, Cătălin Crişan,
mai nou Ovidiu Komornik, Marcel
Pavel şi mulţi alţii. Prefer aşadar mu -
zica liniştitoare. Aceşti artişti au creat
melodii care îi şi reprezintă.

Rep: Ar fi interesant de văzut dacă
îţi place şi folclorul altor naţiuni ...

Răzvan Năstăsescu: Îmi place muzica
populară sârbească. Este foarte orna-
mentată şi foarte plăcută auzului. În
plus îmi place şi folclorul grecilor,
muzica lor este foarte ritmată.

Rep.: Există vreun obicei pe care 
l-ai îndrăgit foarte mult?

Răzvan Năstăsescu: Nunta. În zona de
provenienţă a tatălui meu, uliţele sat-
ului sunt înguste deoarece e un sat de
munte, cămin cultural nu exista cu 50
de ani în urmă, aşa că ceremonialul
era desfăşurat pe uliţa satului, acolo
erau aşezate şi mesele, iar dacă dru-
mul era în pantă, mirii aveau masa în
vârful pantei, iar lăutarii cântau prima
dată la masa mirilor, apoi rând pe rând
cântau la fiecare masă. Nunţile ţineau
cam trei zile.

Rep: Cum te vezi tu peste 30 de ani?
Răzvan Năstăsescu: E greu de răspuns
la această întrebare. Eu sper să fiu în
culmea succesului şi să fiu pe o
treaptă înaltă cât voi putea, cât nu, îi
voi învăţa pe alţii, voi fi şi eu pedagog.

Rep: Adresează un gând cititorilor
noştri mureşeni. 

Răzvan Năstăsescu: Dragi mureşeni,
sper să vă intru şi eu în suflete, să vă
câştig respectul prin cântecele mele, care
sunt făcute din tot sufletul meu - în ele
mă regăsiţi pe mine şi poate chiar pe voi,
cei ce citiţi aceste rânduri. Vă doresc să
aveţi parte de tot ce-i mai bun pe lumea
aceasta şi să nu uitaţi locurile de unde aţi
plecat, oricât de departe aţi fi de casă.
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O vedetă populară: Răzvan Năstăsescu

“Sper să vă intru şi eu în suflete, să vă
câştig respectul prin cântecele mele”
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De la oraş la sat. Astfel s-ar
putea spune dacă aţi vedea
echipa de liga a –III-a Gaz
Metan Tîrgu Mureş antrenându-
se pe terenul Primăriei
Corunca. După ce terenul din
spatele Trans-sil a fost preluat
de către clubul FC Municipal,
jucătorii Gazului au rămas să
se antreneze în condiţii greu de
imaginat. Conducerea Gazului
speră să primească sprijin din
partea municipalităţii tîrgu-
mureşene. 

De la oraş la sat. Astfel s-ar putea
spune dacă aţi vedea echipa de liga a
–III-a Gaz Metan Tîrgu Mureş antre -
nându-se pe terenul Primăriei
Corunca. După ce terenul din spatele
Trans-sil a fost preluat de către clubul
FC Municipal, jucătorii Gazului au
rămas să se antreneze în condiţii greu
de imaginat. Conducerea Gazului
speră să primească sprijin din partea
municipalităţii tîrgumureşene.
Gaz Metan Tîrgu Mureş, echipă de
liga a III-a, a ajuns în situaţia paradox-
ală de a-şi pregăti meciurile în
condiţii mai proaste decât o formaţie
din divizia sătească. Primăria
Corunca le-a pus la dispoziţia jucăto-

rilor Gazului baza spor tivă pentru
antrenamente. Gaz Metan Tîrgu
Mureş a rămas fără teren pentru
pregătire şi disputarea meciurilor ofi-
ciale în urma deciziei FC Municipal
de a prelua terenul din spatele Trans-
Sil. Conducerea Gaz Metan şi tehni-
cianul echipei sunt revoltaţi de
condiţiile în care sunt obligaţi să se
antreneze. „Condiţiile pe care le avem
aici nu sunt potrivite nici pentru o
echipă de Divizia D. Da că am ajuns
aici, e din cauza conducerii oraşului
Tîrgu Mureş, în asta am spus totul,

cei care răspund de sport, cei care
sunt la pri mărie, cei care sunt respon-
sabili de acest lucru” afirmă  Varró
Sándor, an tre nor Gaz Metan Tîrgu
Mureş. Tehnicianul Gaz Metan a făcut
apel la conducerea oraşului de a le
pune la dispoziţie un teren pentru
pregătirea jucătorilor şi a juniorilor:
„Ar trebui să se gândească Primăria,
primarul din Tîrgu Mureş, cine
răspunde de aşa ceva, să ne dea şi nouă
un teren ca să creştem juniorii. Copiii
care ies din juniorat nu au unde să
meargă decât în Spania, la cules de

căpşuni”. Chiar dacă în acest moment
condiţiile vitrege îi privează pe aceştia
de un teren pentru desfăşurarea antre -
na men te lor, fotbaliştii împreună cu
managementul echipei sunt hotărâţi să
dovedească că formaţia Gazului va juca
în continuare un fotbal de calitate. Joi,
19 februarie, Gaz Metan Tîrgu Mureş
va disputa un meci de pregătire, în care
va întâlni echipa de liga a-II-a FC Mu-
nicipal. Partida va avea loc pe terenul
Trans-Sil 2 începând cu ora 11. 

Pagină realizată de Anamaria Viola 

Fotbal pe maidan 

Sediul Asociaţiei Judeţene
de Fotbal, la mila Primăriei
Patruzeci de terenuri de fotbal
în satele mureşene, zece cen-
tre sportive pentru copii şi ju-
niori. Proiectele ce urmează
să fie realizate în cadrul Pro-
gramului Naţional derulat de
Federaţia Română de Fotbal şi
Guvernul României, sunt de-
osebit de ambiţioase şi, fără
îndoială, benefice pentru
judeţ. Alte promisiuni însă, se
respectă mai greu. Cum ar fi
cea a unui nou sediu pentru
asociaţia judeţeană. Mingea
pare să se afle, în acest mo-
ment, în terenul Primăriei.

Federaţia Română de fotbal a organi-
zat o nouă reuniune a cluburilor
sportive din ţară, de data aceasta în
judeţul Ilfov la Mogoşoaia. La această
reuniune desfăşurată la sfârşitul săp-
tămânii trecute a participat şi preşe -
dintele AJF Mureş, Tiberiu Szatmari.
Preşedintele a revenit la Tîrgu Mureş
foarte mulţumit. La reuniunea FRF
de acum două săptămâni de la Tîrgu
Mureş, Mircea Sandu declara că fe -
deraţia a iniţiat împreună cu Guver-
nul României un program naţional
prin care primăriile din mediul rural

vor primi finanţare pentru constru-
irea de terenuri de fotbal. La întâl-
nirea avută la Mogoşoaia, preşedintele
Szatmari a aflat că judeţul Mureş a
primit aprobare pentru 40 de terenuri
care se vor construi în comunele
mureşene. În afară de acest proiect a
mai fost aprobată construirea a 10
centre sportive pentru copii şi juniori
tot în mediul rural. La vizita preşe -
dintelui Federaţiei Române de Fotbal,
Mircea Sandu la Tîrgu Mureş,

reprezentanţii primăriei promiteau că
vor pune la dispoziţia AJF Mureş două
birouri în incinta fostului Hotel Parc.
Preşedintele FRF i-a promis lui
Tiberiu Szatmari că va lua legătura cu
primăria din Tîrgu Mureş în vederea
respectării promisiunii de către aceş-
tia. 
„Înainte de şedinţă m-a întrebat dom-
nul preşedinte ce s-a discutat la Tîrgu
Mureş cu domnul viceprimar, dacă
situaţia noastră s-a rezolvat. Am spus

că, deocamdată, nu. Sper că totuşi se
va ţine de promisiune. Mi-a promis că
va lua legătura cu domnul viceprimar
şi o să steie de vorbă să urgenteze
situaţia noastră” a declarat Tiberiu
Szatmari.
Tot în cadrul reuniunii de la Mo go -
şoaia, s-a discutat problema antre -
nori lor calificaţi şi licenţiaţi. În
prezent judeţul Mureş duce lipsă de
antrenori cu licenţa la zi. 

Gaz Metan, la pământ

Mircea Sandu alături de Claudiu Maior

Timeout pentru
BC Mureş II

Consiliul de administraţie
al Baschet Club Mureş a
hotărât retragerea din cam-
pionat, începând cu luna
martie, a formaţiei BC
Mureş II. Pe lângă
revenirea jucătorilor tineri
la echipa divizionară A, un
alt motiv este, spune con-
ducerea, situaţia financiară
tot mai precară a clubului.

Decizia vine în urma revenirii la
prima echipa a majorităţii jucă-
torilor divizionarei B. Este vorba
de jucătorii Pătru, Biro şi Cor-
moş, respectiv de nou cooptatul
Santa. În condiţiile în care meci-
urile de A şi B se suprapuneau,
elevii antrenaţi de Steff Zakarias
nu se mai puteau prezenta la
partidele din divizia secundă. 
Cu toate acestea există şanse că
formaţia BC Mureş II să se reîn-
tregească sezonul următor, ex-
istând mulţi tineri jucători cu
potenţial care trec la seniori. 
Un alt motiv pentru renunţarea
la echipa a doua este situaţia fi-
nanciară tot mai precară a
clubului BC Mureş. Preşedintele
Szalkay Joszef susţine că echipa
sa se află în acest moment într-o
situaţie ruşionasă. Conducerea
BC Mureş învinovăţeşte de acest
lucru Consiliul Local şi Primăria
care nu au virat nici până în ziua
de azi banii restanţi.
„Ar trebui ca acest lucru să dea
de gândit organelor de adminis-
traţie locală. Vrem să avem per-
formanţă, vrem să avem succes
pentru oraş, vrem să ţinem
această echipă, dar este de râs să
spun eu aici că după meciul cu
Dinamo de la Bucureşti, jucă-
torii nu aveau nici un leu, nici
măcar să ia masa” a conchis Sza-
lkay Jozsef. 
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HOROSCOP
BERBEC 

Ispita îşi bagă coada prin viaţa ta
personală şi lasă urme greu de
reparat, deci fii atent ce faci, cum

te porţi şi mai ales în ce intri de unul singur.
Există riscul de a-ţi înşela partenerul, de a
minţi, de a apela la mijloace incorecte pentru
a-ţi atinge un scop, dar va conta în final mai
mult rezultatul, decât calea aleasă până acolo.

TAUR
Numai între oameni te simţi
bine, de aceea vei accepta imediat

orice invitaţie de a comunica, de a mai ieşi
în lume. Din dialogul cu cât mai multe per-
soane se ivesc acum cele mai bune soluţii.
Părerile vor fi împărtite, dar vei alege vari-
anta optimă în ceea ce te priveşte pe tine.

GEMENI
Lumea parcă are ceva împotriva ta
şi orice ai spune, apare mereu câte

o replică dură ce te poate jigni profund. Nu
pune la suflet astfel de atitudini . Dacă sunt
persoane dragi, îi vei înţelege şi le vei trece cu
vederea ieşirile nepotrivite, dar dacă e vorba de
străini oarecare, vei reacţiona dur şi tu, pentru
că nu suporţi să ţi se vorbească pe acest ton!

RAC
Unele glume sunt deplasate şi vei
deveni foarte bosumflat dacă vezi

că amicii te mai iau în balon. Chiar dacă ei
fac tot posibilul să-ţi distragă atenţia de la
diverse probleme, chiar nu ai chef de
glume. Nu te supăra pe ei, pentru că toate
aceste „năzdrăvănii” au un scop pozitiv: să
te facă să uiţi şi să zâmbeşti!

LEU
Succesele vin, dar trebuie să lupţi
pentru ele. Ai ambiţia necesară de

a ajunge la un anumit scop propus, dar reuşita

ta naşte invidii în anturaj. Unii consideră că li
s-ar fi cuvenit lor şi pot avea reacţii agresive la
adresa ta, încercând să bârfească pe la spate şi
să-ţi strice imaginea. Noroc că lumea ştie că
eşti un om de valoare şi vor ţine cu tine!

FECIOARĂ
Resimţi un blocaj de comunicare
în relaţia de cuplu, nu te mai

înţelegi cu partenerul aşa ca altădată. Nu in-
venta scenarii negative pe seama persoanei
iubite, poate avea şi el supărările sale pe care
le ţine doar pentru el, pentru a nu te împov-
ăra şi pe tine. Înţelege-l şi ai răbdare!

BALANŢĂ
Ce săptămână perfectă ai în faţă!
Evenimentele în care eşti impli-
cat te au pe tine în prim plan şi

ieşi uşor în evidenţă. Te bucuri de simpatie
şi popularitate, pe oriunde mergi. Relaţiile
de familie merg perfect, copiii sunt marea
ta bucurie iar persoana iubită te răsfaţă. Te
simţi excelent în societate, ca şi în căminul
propriu!

SCORPION
Nu mai ai timp de nimic altceva
decât de muncă şi iar muncă,

ceea ce te va epuiza complet până la sfârşi-
tul săptămânii. Nu cumva faci exces de zel?
Preţul plătit este starea ta fizică mult
slăbită. Te vei întreba, la un moment dat,
dacă merită efortul... 

SĂGETATOR
Banalitatea acestei perioade te
cam scoate din sărite, dar îţi

prieşte de minune. Tonusul tău fizic are mult
de câştigat, timpul parcă se prelungeşte şi
devii mai eficient. Bucură-te din plin de lipsa
de evenimente, de liniştea instalată şi chiar
de rutina de zi cu zi, pentru că nu ai parte
prea des de o atmosferă atât de tihnită!

CAPRICORN
Este nevoie de tine într-un grup
de persoane care abia aşteaptă un
sfat experimentat. Nu refuza

ocaziile care te solicită acum să fii alături
de cineva într-un anumit moment. Un
părinte are nevoie de tine, copiii sunt mult
mai ataşaţi de tine iar colaboratorii de la
serviciu te caută întruna. Te simţi bine în
această postură!

VĂRSĂTOR
Cu cât se apropie mai mult un
eveniment pe care îl aştepţi cu

sufletul la gură, cu atât devii mai entuzias-
mat şi mai bine dispus. Poate e o întâlnire
de suflet cu persoana pe care o iubeşti,
poate e un interviu la vârf cu directorul,
deci e normal să ai emoţii. Controlează-le,
totuşi, ca să nu te doboare în momentul
culminant!

PEŞTI
Eşti factorul de echilibru într-o acţi-
une ce înaintează lent, dar bine.
Dacă cei din jur se grăbesc şi vor

rezultate imediate, îi tragi imediat de mânecă
şi le demonstrezi că lucrurile bune se constru-
iesc în timp îndelungat. Tu imprimi ritmul în
care evenimentele de acum se desfăşoară.
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Fără îndoială, cel mai important
eveniment cultural al săptămânii pe
care o avem în faţă’ este cea de-a
cincea ediţie a festivalului inter-
naţional de blues  „Sighişoara Blues
Festival”.
Evenimentul se va desfăşura în zilele
de 19, 20 si 21 februarie 2009, orga-

nizatorii pregătind o ediţie aniversară
care va aduce în scenă nume sonore
ale bluesului românesc şi mondial.
Sighişoara Blues Festival şi-a câştigat
deja o notorietate ce a depăşit cu mult
graniţele ţării şi ale Europei, fiind şi
prima mare manifestare a anului
2009 la Sighişoara şi o emblemă a
agendei activităţilor culturale
sighişorene. În toate cele trei zile ale
festivalului programul recitalurilor va
începe de la orele 19.30 şi va conţine
câte două concerte pe seară a câte 80
de minute fiecare. Prezentatorul
evenimentului va fi, ca şi anii trecuţi,
Berti Barbera.

Programul evenimentului

Joi, 19 Februarie 2009
Sonny & his Wild Cows (Hungary)
Lil Dave Thompson & Band (USA) 

Vineri, 20 Februarie 2009
Rag, Mama Rag (UK)
John Primer & Band (USA)

Sâmbătă, 21 Februarie 2009
Ana Popovic & Band (Serbia)
Lucky Peterson & Band (USA)

Sighişoara Blues Festival,
la a cincea ediţie

JOI, 19 februarie 2009

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului
Culturii - "Nemuritorul Mozart",
concert simfonic. Dirijor Flórián
Gergely. Interpret: Horia Mihail,
pian

VINERI, 20 februarie 2009

- orele 12.00 – Sala Mare a Palatului
Culturii – Concert-lecţie.
Tema: „Ceasuri muzicale”Îşi dă
concursul: Orchestra Simfonică a
Filarmonicii de Stat, dirijor -
Szőnyi Zoltán.În program: J.Haydn,
L.van Beethoven, Joseph Strauss

- orele 19.00 – Teatrul STUDIO -
"Oamenii cavernelor” de William
Saroyan. Regia artistică – Radu
Olăreanu. În distribuţie: Tiberius
Vasiniuc,  Diana Avrămuţ, Cristi -
nela Pădure, Paul Socol, Alexandru
Frânceanu, Daniela Gafton, Ovidiu
Coroiu, Doru Cătănesc. 

- orele 19.30 – Sala Mică a Teatrului
Naţional – „Şexpir - Opere com-
plete (pe scurt)” după un text de
Adam Long, Daniel Singer si Jess
Winfield. Un spectacol de Petre
Bokor. În distribuţie: Rareş Budi -
leanu, Csaba Ciugulitu, Dan Rădu -
lescu. 

SÎMBĂTĂ, 21 februarie 2009

- orele 11.00 – Sala Unirea a AAP
Mureş - Vernisaj expoziţie de pic-
tură Czirjek Lajos

DUMINICĂ, 22 februarie 2009

- orele 11.00 – Teatrul ARIEL –
„Albă ca zăpada” – premieră, spec-
tacol pentru copii al trupei
maghiare. Regia Oana Leahu.

- orele 19.00 – Sala Mare a Teatru-
lui Naţional - "Prins în plasă" (Biga-
mul II de Ray Cooney; regia

artistică Cristian Ioan: În dis-
tribuţie: Dan Rădulescu, Eduard
Marinescu, Rodica Baghiu, Claudia
Domokos, Mihai Gingulescu, Ser -
giu Marocico, Mihaela Mihai

MARŢI, 24 februarie 2009

- orele 10.30 şi 12.00 – Teatrul
ARIEL – „Bekkanko”, spectacol
pentru copii al secţiei române.

MIERCURI, 25 februarie 2009

- orele 09.30 şi 11.00 – Teatrul
ARIEL – „Hansel şi Gretel”, specta-
col pentru copii al secţiei române.

- Orele 19.00 – Teatrul STUDIO -
"Oamenii cavernelor” de William
Saroyan;  regia Radu Olăreanu. În
distribuţie: Tiberius Vasi ni -
uc,  Diana Avrămuţ, Cristinela Pă -
du re, Paul Socol, Alexandru
Frân ceanu, Daniela Gafton, Ovidiu
Coroiu, Doru Cătănesc.

Agenda culturală

Lil Dave Thompson



Popeasca

„Popeasco, eu caut CV, dar ce crezi tu
că avem de scris acolo? La rubrica „ex-
perienţă” de exemplu... sau, uite aici:
cursuri, nivel profesional... Eu zic că
dacă nu minţim, stricăm degeaba hâr-
tia şi tonerul”. „Ai dreptate, fată. Dar
fără CV nu se poate?” „Nu dragă,
primul lucru pe care îl faci este să îi
dai secretarei CV-ul, după care văd ei
dacă te cheamă la interviu”. Cum stam
noi aşa şi ne gândeam s-a ars ceara,
noroc cu Ildi care a intrat tot în acelaşi
stil cum a plecat: ca o furtună,
trântind uşa, doar că de această dată
pe dinăuntru. „Ce faceţi dragă? Staţi
ca pupezele şi uite câte nenorociri
naţionale şi internaţionale se întâm-
plă”. „Ce ai fă, ce nenorociri, iar veni
Băselu în zonă?”, o întreabă plictisită
Ioneasca. „Doamne, cât de ignorante
sunteţi. Femei bune, s-au ciocnit doi
sateliţi în spaţiu” „Aşa, şi? Şi-a revenit
leul? A căzut guvernul? Nu văd legă-
tura. Ce treabă am eu cu sateliţii?”, a
replicat Ioneasca. Ildi ne-a privit con-
descendent. „Păi, s-au ciocnit unul
american şi unul rusesc. Şi ghiciţi
care a fost distrus?” Ildi ne ţine în sus-
pans plimbându-şi privirea de la una
la alta. „Zi, fată odată, care?”, o somez

eu. „Ăla american”, oftă Ildi
prăbuşindu-se în fotoliu. „Şi? A în-
ceput războiu’? Vin americanii? La
ruşi, după ce ne tăvălesc pe noi?” „Uite
care e treaba, eu văd că voi numa’ la
sex vă gândiţi. Şi sunt atâtea nenoro-
ciri în lumea asta...” „Fă, Ildi, dacă vrei
să rezolvi problemele omenirii, nu ai
decât să mergi la Miss Univers. Şi dacă
ieşi, pe scenă ridici două degeţele în V
şi spui cu un glas sfâşiat: peace! Ai re-
zolvat problema. Noi, nu, că noi ne
căutăm job”, spune Ioneasca. „Fată,
dacă sateliţii ăia nu au căzut peste
China, e bine! Te bagi cu noi la căutat
joburi?” spun eu, drept pentru care
Ioneasca îmi trimite săgeţi otrăvite şi-
mi face semn să o urmez în bucătărie,
să vedem de ceară, cică. „Popeasco,
eşti zdravănă? Ne bagi mortu’ în casă.
Păi mergem cu concurenţa? Asta ne
suflă tot. Craci are, ţâţe slavă domnu-
lui, tupeu din belşug. Plus că este şi
unguroaică”, şuieră Ioneasca. „Stai
fată liniştită, poate chiar ne ajută. O
folosim ca antemergător. Uite aşa 
deschidem şi noi o uşă”. Fără să fie
prea convinsă, Ioneasca cedează to-
tuşi. „Zi, Ildi, te bagi?”, o întreabă ea.
„Ce să zic, depinde ce job. Ce aţi
găsit?” „Nimic, dragă. Deocamdată ne
pregătim. Ioneasco, încep să te
epilez”spun eu. „Popeasco, inghinal aş

vrea o formă de frunză, în picaj cu
coada în sus” Mă uit trăznită la ea şi
încerc să îmi imaginez figura. „Păi de
ce nu spuneţi aşa, că vreţi să vă căutaţi
job de stripteuză. Mă bag”, sare Ildi.
„Fă, da proastă eşti! Dacă mă epilez in-
ghinal, înseamnă că sunt interesată să
dansez la bară?”, o întreabă Ioneasca.
Mai bine tăcea, că iar au deschis con-
flictul. „Madam Ionescu, numa’ un
club în faliment sau care vrea neapărat
să dea faliment v-ar angaja!”. Noroc că
Ildi s-a ferit, că altfel o pălea cu
lopăţica de ceară. Iar trebuie să fac pe
negociatorul. „Ildi dragă, Ioneasco,
hai să terminăm cu prostiile. Că altfel
mă înfurii dracului şi iar sun la ser-
viciile alea de fac torturi (cu accentul
pe u) şi iar vin mascaţii şi iar o în-
curc”. Bate cineva la uşă, deschid şi
mai să pic. Lenuţa, în toată
spendoarea ei: cu muştar şi sos pe
bluză, cu moaţele în cap şi duhnind,
desigur, a usturoi amestecat cu ceapă
şi untură râncezită. „Da, madam
Elena. Ce doriţi?” o iau eu ironic. „Da’
ce ai madam Popescu, de eşti aşa
ţâfnoasă? Iaca am simţit miros de
ceară şi am venit să mă depilez şi eu”
„Unde?” „Iaca aici” şi şi ridică braţul
de unde răsare un şomoiog de păr de-
l puteai împleti. „Am auzit că acum e
modă ca şi păsărica să fie cheală”. Şi
Ildi şi Ioneasca au urlat un „nuuuuuu”
de au zdrăngănit geamurile când
Lenuţa a dat să-şi ridice fusta. „Ne -
bunele dracului, am vrut şi eu să ne

împrietenim. Mă duc la frizer. So-
ciopatelor! A spus Lenuţa şi a plecat tot
bombănind. „Bun, şi cam care este
targhetul vostru în materie de joburi?”,
ne întreabă Ildi. „Adică ce aţi vrea să
faceţi?” „Vrem să fim Bonnie şi Clyde”,
îi răspunde Ioneasca, vădit nemulţu-
mită de aerele de erudită ale unguroai-
cei. „Să ştiţi că ar fi o idee. La cât de
bombalăi sunt ăştia în România, chiar
ne putem căpătui. Şi devenim şi cele-
bre”, spune Ildi. „Fă, Ildi, am zis Bon-
nie şi Clyde. Tu ce te bagi, tu cine ai fi
de exemplu, că rolurile sunt ocupate”,
o taxează Ioneasca. „Lasă, madam
Ionescu, noi rescriem scenariul. Facem
un trio”. „Nu mă înnebuni, până acum
te dădeai superioară. De ce nu ai fi tu o
fătucă ce transmite la tv. Uite, ca asta
care zice că „oamenii stăteau cu ca-

purile descoperite. Nici tu nu excelezi
la exprimare, dar măcar ai scuza că eşti
unguroaică”, zice Ioneasca. Mă disperă
femeia asta, de azi dimineaţă îşi tot
pune picături în nas. „Ioneasco, ce
picături sunt alea, zici că eşti depen-
dentă? Ce-ţi tot pui în nas?” „Picături
cu acid hialuronic. Aşa zice reclama, că
au hialuronic” „Şi ce vrei, madam
Ionescu, să-ţi netezeşti ridurile din
nas?” „Nu ştiu dragă, acum totul e pe
bază de acid hialuronic. Netezeşte şi dă
fermitate” „Aha, acum înţeleg, cred că
toţi ăia de îşi suflă mucii pe stradă, cu
un deget pe o nară, folosesc picături de
nas cu acidul ăsta. Că de-aia au aşa
viteză”. Şi eu şi Ioneasca ne oripilăm de
scârbă. Toate trei ne apucăm serios de
pregătiri, hotărâte să avem un succes
de proporţii în căutarea unui job. 
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Am început, cu Ioneasca, vânătoarea de joburi. Dar cum la vânătoare nu mergi fără puşcă lustru-
ită, nici noi nu puteam începe să ne căutăm servici (ştiu că serviciu e corect, dar eu prefer vari-
anta lui Boc cel Mic, din solidaritate ardelenească) fără o pregătire prealabilă. În timp ce Ioneasca
transpira căutând modele europene de CV, eu am pus ceara la topit. Ne-am decis să experiementăm
austeritatea, aşa că am hotărât să boicotăm saloanele de frumuseţe.

Sateliţii se ciocnesc, Popeasca se epilează


